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Súborový systém Linuxového disku II

Úvod

Táto časť seriálu o praktickom používaní Linuxu bude pokračovaním minulej, v ktorej sme si začali hovoriť o súborovom systéme Linuxového disku. Vysvetlili sme si pojem úložné médiá a venovali sme sa základnému rozdeleniu Linuxového disku. Povedali sme si tiež pár slov o domovských adresároch a snažili sme sa poukázať na niektoré rozdiely medzi Windowsovým a Linuxovým prístupom k adresárom a súborom.

Dnešná časť bude priamym pokračovaním v uvedenej téme. Informácie uvedené v minulom článku si doplníme o popis významu jednotlivých adresárov pričom nezabudneme na pár praktických rád týkajúcich sa práce s uvedenými adresármi a tiež s niektorými konkrétnymi súbormi.

Štruktúra súborov (súborový strom Linuxu)

Nasledujúci zoznam obsahuje adresáre (súbory), ktoré sa nachádzajú v koreňovom adresári Linuxového disku po jeho inštalácii. Je vám tento zoznam známy? Určite áno. Práve tento zoznam môžeme nájsť v každej literatúre popisujúcej súborový systém Linuxu. Štruktúra súborov prvých Linuxov bola pomerne chaotická čo si všimli aj jeho tvorcovia a tak v roku 1994 zaviedli tzv. FSSTND (angl. Linux FileSystem Standard), ktorý definoval presnú pozíciu údajov patriacich do rovnakej (podobnej) skupiny. Ako som ale naznačil na začiatku, v tomto článku nebudeme podrobne rozoberať FSSTND, skôr sa zameriame na praktické využitie jednotlivých adresárov nachádzajúcich sa v stromovej štruktúre.

/

koreňový adresár


.
aktuálny adresár


..
rodičovský (nadradený) adresár


bin
bežné príkazy OS


boot
súbory nutné pre spustenie OS – jadro Linuxu


dev
vstupno/výstupné zariadenia


etc
konfiguračné súbory


home
domovské adresáre používateľov


lib
zdielané knižnice, moduly jadra Linuxu


lost+found
miesto kde sú ukladané obnovené súbory získané počas vykonávania kontrolných utilít


media
prípojné body zariadení


mnt
prípojné body zariadení


opt
prídavné balíky OS


proc
virtuálny súborový systém potrebný pre chod jadra a jednotlivých procesov


root
domovský adresár superužívateľa


sbin
bežné príkazy OS, niektoré doplnkové príkazy určené na správu OS


tmp
dočasné súbory


usr
väčšina aplikácií inštalovaných v Linuxe


var
dočasné/premenlivé údaje patriace aplikáciám

/

Adresár, resp. súbor / je rodičovským adresárom všetkých adresárov/súborov Linuxu. Uvádzame si ho preto, lebo tento adresár nájdeme rovnako vo všetkých distribúciách Linuxu a využíva sa takmer pri všetkých činnostiach, ktoré plánujeme vykonať s adresármi či súbormi nášho systému. Pokiaľ sa chcem kedykoľvek dostať do ľubovolného adresára, o ktorom vieme, že sa nachádza v koreňovom adresári, stačí do príkazového riadku pred názov adresára pridať /, napr.:

· cd /etc,

· cd /home.

/bin /sbin

Pokiaľ by sme si chceli prezrieť zoznam základných príkazov použiteľných pre vykonávanie jednoduchších i zložitejších činností, museli by sme nazrieť práve do týchto dvoch adresárov. Oba totiž obsahujú súbory, ktoré vo forme príkazov spúšťame zväčša v terminálovom okne, ale niekedy sa môžeme stretnúť aj s iným spôsobom ich spúšťania. Pripomeňme si niekoľko najpoužívanejších príkazov:

· cp – kopírovanie súboru z jedného miesta na druhé,

· df – získanie informácie o voľnom úložnom priestore,

· dmesg – výpis systémových hlásení počas štartu systému,

· chmod – zmena prístupových práv k súboru,

· chown – zmena vlastníka súboru,

· ls – výpis obsahu adresára,

· mkdir – vytvorenie nového adresára,

· mount/umount – pripojenie/odpojenie zariadenia do systému (napr. USB kľúča),

· mv – presun súboru z jedného miesta na druhé,

· rm/rmdir – odstránenie súboru/adresára,

· tar – skomprimovanie/rozbalenie súboru,

· fdisk – práca s tabuľkou rozdelenia disku,

· ifconfig/iwconfig – nastavenie parametrov sieťového/bezdrôtového pripojenia,

· shutdown – zastavenie/reštart systému.

Všetky hore uvedené súbory (a mnohé ďalšie), ktoré predstavujú spustiteľné programy (spúšťané formou príkazov v príkazovom riadku) sa nachádzajú práve v adresároch /bin a /sbin odkiaľ ich OS načíta v prípade, že používateľ zadá príslušný príkaz. Rozdiel medzi adresárom /bin a adresárom /sbin je ten, že adresár /sbin obsahuje tie súbory, ktoré zväčša nespúšťa bežný používateľ. Root mu však môže delegovať potrebné práva a tak sprístupniť všetky príkazy prakticky ktorémukoľvek bežnému používateľovi. Toto platí aj pre všetky ostatné súbory uložené na úložných médiách.

/dev

Adresár /dev je jedným z najdôležitejších adresárov nakoľko obsahuje zoznam všetkých vstupno-výstupných zariadení pripojených k nášmu počítaču a to vo forme súborov. Určite ho budeme potrebovať pokiaľ narazíme na nejakú chybu počas procesu pripájania takých médií akými je napr CD-R, USB kľúč, externý USB HDD, alebo iných. Ku každodennej práci tento adresár nepotrebujeme, avšak občas nastane okamih, kedy nám kolega prinesie USB kľúč, ktorý nám Linux odmietne automaticky pripojiť. Vtedy musíme navštíviť adresár /dev a pokúsiť sa kľúč pripojiť/odpojiť ručne.

Z tých najčastejšie používaných súborov môžeme vymenovať nasledovné:

· /dev/cdrom – CD mechanika,

· /dev/fd0 – 1. FDD mechanika,

· /dev/hda – 1. IDE HDD,

· /dev/sda – 1. SATA HDD,

· /dev/sdb – môže byť prepojené napr. na USB kľúč.

/etc

Do adresára /etc síce bežný používateľ nijako zvlášť nepristupuje, avšak pre administrátora je to jedno z najčastejšie navštevovaných miest v celej súborovej štruktúre. Jedná sa totiž o úložisko konfiguračných súborov všetkých bežných, ale aj doplnkových aplikácií nainštalovaných v našom Linuxe. Je ťažko vypísať zoznam všetkých súborov, s ktorými sa môžeme stretnúť c prípade, že chceme nakonfigurovať určitú aplikáciu. Každopádne sa tu nachádzajú systémové konfiguračné súbory a tiež konfiguračné súbory aplikácií ako napr. CUPS, X11, SAMBA a mnoho ďalších.

/lib

Obsah adresára /lib spomenieme len okrajovo a to hlavne z dôvodu jeho porovnania s OS Windows. Pokročilejší používateľ Windowsu musel z času na čas prísť do kontaktu so zdieľanými knižnicami reprezentovanými súbormi s príponou .dll. Takéto súbory samozrejme v Linuxe neexistujú, avšak Linuxová podoba týchto súborov je uložená práve v adresári /lib. To znamená, že pokiaľ by sme mali nejaké problémy týkajúce sa Linuxových knižníc, pravdepodobne budeme musieť navštíviť adresár /lib a v ňom urobiť potrebné úpravy.

Na tomto mieste si ďalej uvedieme porovnateľné adresáre, v ktorých sa nachádzajú súbory rovnakého významu, avšak prvé z menovaných sú využívané samotným OS, pričom druhé sú využívané aplikáciami inštalovanými dodatočne:

· súbory využívané OS Linux sú uložené v: /bin, /sbin, /lib...

· súbory využívané doplnkovými aplikáciami sú uložené v: /usr/local/bin, /usr/local/sbin, /usr/local/lib...

/media /mnt

Tieto dva adresáre používame napr. v prípadoch, keď do CD mechaniky vložíme médium, resp. k počítaču pripojíme USB kľúč a tieto nám systém automaticky pripojí k súborovému stromu. Je veľmi pravdepodobné, že adresár s pripojeným médiom nájdeme práve v uvedených dvoch adresároch. V prípade, že systém nevykoná automatické pripojenie úložných médií je aj pre prípadné ručné pripojenie dobré použiť menované adresáre. Vyhneme sa tak prípadným problémom pri hľadaní cieľového adresára, do ktorého sme možno omylom pripojili dané médium.

/root

Tento adresár spomenieme hlavne z dôvodu, že pre bežných používateľov je takmer vždy neprístupný. To znamená, že pokiaľ budeme prihlásený ako klasický používateľ, do tohto adresára sa nikdy nedostaneme. Jedná sa vlastne o domovský adresár superužívateľa root.

/usr

Posledný z adresárov, o ktorom si dnes povieme je adresár /usr. Tento adresár by som mohol prirovnať k adresáru Program files nám určite známeho z pôvodného Windowsu. Nachádza sa tu väčšina aplikácií, ktoré sa do Linuxu nainštalujú počas inštalácie, ale aj tie, ktoré doň pridávame neskôr vlastnými silami. Do adresára /usr je dobré umiestňovať všetky novo pridávané aplikácie. Je síce pravda, že tieto aplikácie dokážeme rovnako plnohodnotne používať aj pokiaľ ich nainštalujeme napr. do nášho domovského adresára, ale pokiaľ chceme, aby mali k týmto aplikáciám prístup aj ostatní používatelia a nechceme, aby sa nám „hrabali“ v súkromných údajoch, je lepšie nové aplikácie umiestniť do spomínaného adresára.

Pokiaľ spájame význam adresára /usr s adresárom Program files tak si určite vieme predstaviť čo sa v danom adresári nachádza. Následne nás určite neprekvapí keď zistíme, že tento adresár zaberá na našom disku najväčšie miesto.

Kam ísť keď niečo hľadáme?

V nasledujúcom bloku sa pokúsime uviesť niektoré najčastejšie situácie, s ktorými sa môžeme ako začínajúci používateľ Linuxu stretnúť pri každodennej práci. Je to iba veľmi rýchly prehľad tých najnutnejších pracovných návykov, ktorý určite nepokryje všetky činnosti, ktoré by sme potrebovali, avšak môže nám napovedať kam máme orientovať svoju pozornosť.

chceme spustiť nejaký Linuxový príkaz, o ktorom sme sa dozvedeli, že by mal existovať, ale buď nevieme jeho presné znenie, alebo náš Linux taký príkaz vôbec nepozná
skúsme prezrieť adresáre /bin a /sbin, ktoré sú najpravdepodobnejším miestom kde by sa mohol zabudnutý príkaz nachádzať

ako root potrebujeme nastaviť sieťovú kartu – konkrétne parametre sieťového pripojenia našej sieťovej karty
drvivá väčšina konfiguračných súborov sa nachádza v adresári /etc

nevieme v akom adresári sa práve nachádzame, ale chceme sa čo najrýchlejšie premiestniť do domovského adresára
zadáme príkaz „cd“ bez akýchkoľvek parametrov, tento príkaz pracuje štandarde tak, že používateľa presunie do jeho vlastného domovského adresára

do USB portu sme vložili USB kľúč, systém chvíľku pracoval a zrejme kľúč automaticky pripojil, avšak my sme nedostali žiadnu výzvu
skúsme prezrieť obsah adresárov /mnt, resp. /media, je možné, že v niektorom z týchto adresárov sa nachádza adresár, do ktorého bol pripojený náš USB kľúč

kolega nám tvrdí, že v istom adresári máme uložený súbor „.janko“, ale my ho nedokážeme nájsť
súbory, ktoré začínajú bodkou „.“ sú v Linuxe tzv. skrytými súbormi, týchto súborov je v Linuxe množstvo a sú určené na rôzne účely, pre bežnú každodennú prácu nie sú potrebné a preto sa ani nezobrazujú, pokiaľ však požadujeme zobraziť aj takéto súbory, zadáme príkaz „ls -a“, resp. v niektorom súborovom manažéri povolíme zobrazovanie skrytých súborov

aký význam majú súbory „.“ a „..“?
súbor „.“ odkazuje na obsah aktuálneho adresára, naopak súbor „..“ odkazuje na obsah nadradeného adresára

Nabudúce…

V budúcej časti seriálu by sme sa vrátili k sľubovanému popisu manažérov balíčkov Yum, Urpmi a Apt-get. Povieme si pár základných informácií o týchto manažéroch a ako obyčajne, zameriame sa na praktickú stránku ich použitia.

Nakoľko sme sa aspoň z časti oboznámili so štruktúrou súborov Linuxového disku, budeme si môcť pohovoriť o konkrétnom umiestnení aplikácií, ktoré do nášho systému pridáme pomocou hore uvedených manažérov. Ukážeme si, do ktorých adresárov sa inštalujú jednotlivé časti týchto aplikácií a nakoniec si vysvetlíme kde a ako hľadať adresáre a súbory patriace novo inštalovaným aplikáciám.

[Marek Sopko]

[e-mail: msopko@infoware.sk]



