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[PATH="SPATH: /sbin" Ldconfig -n_/usr/Lib/kde3
/bin/bash ... ./adnin/mkinstalldirs /usr/share/services

/usr/bin/install -c -p -m 644 showingpart.desktop /usr/share/services/showingpa
rt.desktop

/bin/bash ../../admin/mkinstalldirs /usr/share/apps/showingpart

Just/bin/install -c -p -m 644 showingpart.rc /usr/share/apps/showingpart/showim
gpart. rc

nake(3]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing/sh
owingpart'

nake[2]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing/sh
owingpart'

nake[2]: Entering directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing"
nake(3]: Entering directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing"
nake(3]: Nothing to be done for "install-exec-an'

nake(3]: Nothing to be done for "install-data-an'

nake(3]: Leaving directory " /home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing'
nake(2]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing'
nake(1]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing'
nake(1]: Entering directory ' /home/marek/data/inux/apps/showing-0.9.5"

nake(2]: Entering directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5"

nake(2]: Nothing to be done for 'install-exec-an'

nake(2]: Leaving directory " /home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.
nake(1]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.
root@narek-Laptop: /hone/marek/data/inux/apps/showing-0.9.54 I
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Linux súkromne i pracovne 16

Inštalácia nových aplikácií IV

Úvod

Dnešný článok bude priamym pokračovaním predošlej časti seriálu. Jeho obsahom bude dokončenie inštalácie aplikácie showimg, o ktorej sme si začali hovoriť minulý mesiac. Zameriame sa na kompiláciu a umiestenie skompilovaných súborov na patričné miesto v súborovom strome Linuxu. Povieme si o možných výsledkoch kompilačného procesu, od ktorého očakávame zostavenie binárneho spustiteľného súboru danej aplikácie.

Pokračovanie v inštalácii

Po úspešnom „nakonfigurovaní“ aplikácie sa v adresári, v ktorom sme spustili príkaz ./configure vytvorí súbor config.status, ktorý obsahuje informácie o tom, ako prispôsobiť kompiláciu zdrojového kódu aplikácie na podmienky, ktoré sú vytvorené na našom počítači. V prípade, že sa z nejakého dôvodu rozhodneme konfiguráciu zopakovať, stačí ak odstránime súbor config.status a znovu zadáme príkaz ./configure. V prípade, že uvedený súbor neodstránime, konfigurátor nám pri pokuse o spustenie novej konfigurácie vyhlási, že všetky potrebné kroky konfigurácie už boli vykonané (neplatí vždy pre všetky aplikácie).

:: Kompilácia

V tomto okamihu stačí v adresári, v ktorom máme uložené zdrojové súbory spustiť príkaz make a čakať na  dokončenie kompilácie zdrojového kódu. Táto kompilácia môže trvať niekoľko sekúnd, ale aj niekoľko minút, čo je podmienené výkonom nášho počítača. Aj zdanlivo malá aplikácia sa môže kompilovať niekoľko minút preto musíme byť trpezlivý a pozorne sledovať kompilačný proces. Samozrejme, že nehovorím o čítaní každého riadku výpisu, to je prakticky nemožné, avšak kompilácia vždy skončí určitým výsledkom.

Kompilácia zdrojových kódov v Linuxe je vykonávaná pomocou príkazu make, ktorý odkazuje na súbor Makefile umiestnený v adresári, v ktorom požadujeme kompiláciu vykonať. Pre doplnenie je dobré si povedať, že kompilačný proces zahŕňa tzv. predprípravu (angl. preprocessing), kompiláciu (angl. compilation), zostavenie (angl. assembly) a prepojenie (angl. linking). Tieto štyri procesy spolu vykonajú preklad zdrojového kódu aplikácie a vytvorenie tzv. binárneho (angl. binary) súboru. Tento binárny súbor obsahuje kód, ktorý je zrozumiteľný pre CPU nášho počítača. Jedná sa o tzv. spustiteľný súbor (angl. executable), ktorým sa daná aplikácia spustí, pričom CPU ju začne spracovávať riadok po riadku. Používateľ v danom okamihu pracuje s aplikáciou až pokiaľ sa ju nerozhodne ukončiť (angl. exit), resp. pokiaľ sa nevyskytne taká chyba, ktorá prinúti aplikáciu predčasne ukončiť aj bez zásahu používateľa (angl. terminate with error).

Pozn.: Spustiteľné súbory v OS Linux majú rovnaký charakter ako spustiteľné súbory, ktoré poznáme z OS Windows. Jediným výraznejším rozdielom je to, že tieto súbory nemajú príponu .exe, ale spoznáme ich podľa toho, že majú nastavený tzv. spúšťací (angl. execute) bit vo svojich atribútoch.

:: Výsledky kompilácie

Výsledkom kompilácie môžu byť nasledovné tri stavy:

1. Kompilácia prebehne úspešne, pričom jej posledné riadky nehovoria o žiadnej chybe ani varovaní. Na obr. 1 sú zobrazené posledné riadky kompilácie aplikácie showimg tak ako prebehla na mojom počítači.

2. Kompilácia síce prebehne úspešne, avšak kompilátor nás varuje (angl. warning), že počas procesu sa vyskytli určité stavy, ktoré by mohli viesť k nesprávnej funkcionalite skompilovanej aplikácie. Varovné správy sa nemusia vždy týkať samotnej aplikácie, ale môžu mať s ňou istý súvis. Napr. aplikácia pobeží korektne, avšak používateľ nebude môcť vykonávať určité činnosti nakoľko tieto neboli v čase kompilácie „pripravené“.
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[Wno-Tong-Tong -Wundef -ansi -D_XOPEN SOURCE-500 -D_BSD_SOURCE -Wcast-align -Wcon|4|
version -Wchar-subscripts -Wall -W -Wpointer-arith -Wno-non-virtual-dtor -02 -Wf
ormat -security -Wnissing-format-attribute -fno-exceptions -fno-check-new -fno-co
[nmon -DQT_CLEAN_NAVMESPACE -DT_No_ASCIT_CAST -DT_NO_STL -DQT_NO_COMPAT -DOT NO_
[TRANSLATION -DQT_CLEAN NAMESPACE -DQT_NO_ASCIT_CAST -DQT_NO_STL -DQT_NO_COMPAT -
DT No_TRANSLATION -0 libshowingpart.la -rpath /usr/lib/kde3 -L/usr/share/qt3
/lib -L/usr/lib  -avoid-version -module -no-undefined -WL,--no-undefined -Wl,-
-allow-shlib-undefined -R /usr/lib -R /usr/lib -R /usr/share/qt3/lib

showingpart. lo -lkparts ../showing/libshowingcore. la
Libtool: Link: warning: /usr/share/qt3/1ib/libgt-nt.la'
Libtool: link: warning: /usr/share/qt3/ib/libqt-nt.la'
Libtool: link: warning: /usr/share/qt3/ib/libqt-nt.la'
Libtool: Link: warning: /usr/share/qt3/ib/libqt-nt.la'
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nakel3]: Leaving directory */home/marek/data/inux/apps/showing-0.9.5/showing/sh

lowingpart’

nake(3]: Entering directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing"

make[3]: Nothing to be done for “all-am'

nake(3]: Leaving directory " /home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing'
nake(2]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.5/showing'
nake(2]: Entering directory '/home/marek/data/inux/apps/showing-9.9.5"

make[2]: Nothing to be done for “all-am'

nake(2]: Leaving directory ' /home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.
nake(1]: Leaving directory */home/marek/data/Linux/apps/showing-0.9.

narekanarek-1aptop:~/data/Linux/apps/showing-0.9.5%
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3. Kompilácia sa náhle zastaví a kompilátor vypíše chybové hlásenie (angl. error). Tento stav je najhorší z menovaných stavov. V takomto prípade je nutné identifikovať súbor, ktorý sa nepodarilo preložiť a prípadne určiť dôvod neúspechu. Kompilátor nám môže poskytnúť množstvo užitočných informácií, v tom horšom prípade uvedie riadok zdrojového kódu, ktorý obsahuje určitú chybu. V takomto prípade si zrejme neporadíme a pokiaľ sme aj napriek uvedenej chybe rozhodnutí aplikáciu skompilovať, pravdepodobne budeme musieť kontaktovať jej autora, prípadne sa pokúsiť problém vyriešiť sami. Úprava zdrojového kódu aplikácie však pre nás ako laických používateľov Linuxu neprichádza do úvahy. Niektoré chyby však môžeme vyriešiť aj vlastnými silami. V našom počítači napr. môžu chýbať niektoré dôležité súbory, ktoré by sme mohli byť schopní doplniť, prípadne premiestniť z jedného adresára do druhého čím by mohla kompilácia skončiť bez chýb. Takéto chyby sú pomerne časté, kompilovaná aplikácia totiž môže hľadať súbory v určitom adresári a pritom sa v našom systéme nachádzajú na inom mieste. Pokiaľ máme patričné oprávnenia (oprávnenia roota), nie je problém požadované súbory nájsť a prekopírovať na správne miesto.

Dokončenie inštalácie

Inštaláciu dokončíme zadaním príkazu make install. Tu však musíme rátať s jednou výnimkou. Pokiaľ sme pri konfigurácii aplikácie neurčili iný ako štandardný adresár (zväčša /usr), do ktorého sa majú umiestniť spustiteľné súbory aplikácie je nanajvýš pravdepodobné, že inštalátor bude chcieť umiestniť súbory do adresárov, ku ktorým nemáme ako bežný používateľ prístup. To znamená, že príkaz make install budeme musieť spustiť ako superpoužívateľ root, resp. budeme ho musieť požiadať aby to urobil za nás. V opačnom prípade sa nám aplikáciu nepodarí nainštalovať a celá konfigurácia a kompilácia bola zbytočná.

Moje predošlé tvrdenie nie je úplne pravdivé. Výhoda kompilácie Linuxových aplikácií oproti tým Windowsovým je totiž v tom, že skompilované binárne súbory sú umiestnené priamo v adresári, resp. v podadresároch adresára, v ktorom sme vykonali kompiláciu. Stačí chvíľku hľadať a medzi skompilovanými súbormi istotne nájdeme aj spustiteľný binárny súbor aplikácie. Istým problémom by mohla byť absencia potrebných knižníc na miestach, na ktorých ich táto aplikácia hľadá, avšak množstvo aplikácií sa nám zrejme podarí spustiť aj bez toho, aby sme museli vykonávať ich konečnú inštaláciu.

Tento prípad však platí iba pre používateľa, ktorý si danú aplikáciu skompiloval vo svojom domovskom adresári. Ostatní používatelia nebudú mať k tejto aplikácii prístup a tak je lepšie vykonať jej konečnú inštaláciu pomocou príkazu make install.

Jedným z hlavných bodov procesu inštalácie je presun jednotlivých súborov na patričné miesta v súborovom strome Linuxu. Ďalšou úlohou „inštalátora“ je úprava patričných súborov používaného grafického prostredia a zaradenie odkazu na novú aplikáciu do hlavného menu, prípadne dodatočná inštalácia potrebných ikon, nápovedy, ďalších obrázkov... Na obr. 2 je uvedený koniec výpisu, ktorý získame po úspešnom dokončení inštalácie aplikácie. V tomto momente stačí v príkazovom riadku zadať názov nainštalovanej aplikácie a môžeme začať pracovať. Odkaz na spustiteľný súbor sa často umiestni aj do niektorého menu prostredia KDE či GNOME, to však nie je vždy pravidlom a často sa stáva, že tento odkaz budeme musieť vytvoriť ručne.
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:: Adresáre so súbormi patriacimi novej aplikácii

Pred koncom dnešného článku si povieme pár slov o umiestnení nainštalovaných súborov v súborovom strome Linuxu. Platí pravidlo, že pokiaľ príkazu ./configure nepridáme tzv. prefixy (angl. prefix), na inštaláciu danej aplikácie sa použijú štandardné miesta v súborovom strome Linuxu, pričom sa jedná zväčša o tieto adresáre:

· spustiteľný súbor aplikácie - /usr/bin alebo /usr/local/bin,

· knižnice patriace aplikácii - /usr/lib alebo /usr/local/lib,

· nápoveda, resp. dokumentácia k aplikácii - /usr/share/doc.

Toto štandardné umiestnenie jednotlivých skompilovaných súborov patriacich aplikácii (angl. installation path) môžeme zmeniť práve pomocou prefixov doplnených k príkazu ./configure. Pokiaľ však nemáme evidentný záujem o výber iného ako štandardného umiestnenia skompilovaných súborov, nie je nutné vykonávať žiadne zmeny.

Nabudúce…

Dnešnou časťou seriálu by sme ukončili tému venovanú inštalácii nových aplikácií. V tomto okamihu by sme mali byť schopní nainštalovať akúkoľvek nami požadovanú aplikáciu. V budúcej časti by sme si povedali, s akými aplikáciami sa môžeme stretnúť pri používaní Linuxu, prípadne ktoré nové aplikácie je dobré doinštalovať. Je samozrejmé, že náš výklad nebudeme môcť zovšeobecniť, avšak pokúsime sa vybrať také aplikácie, ktoré sú rovnako funkčné v rôznych Linuxových distribúciách.

Marek Sopko

msopko@infoware.sk
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Obr. � SEQ "Obr." \*Arabic �2� Výsledok po vykonaní príkazu make install
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Obr. � SEQ "Obr." \*Arabic �1� Úspešná kompilácia zdrojového kódu aplikácie showimg










