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Organizátor Kontact (http://www.kontact.org)

Úvod

V dnešnej časti seriálu budeme pokračovať v popise doplnkových aplikácií používaných pri každodennej práci v OS Linux. Postupne si predstavíme niekoľko aplikácií, s ktorými sa istotne stretneme a to najmä pri práci v sieťovom prostredí. Začneme popisom organizátora Kontact (jeho komponentu KMail).

Organizátor Kontact (Kontact Personal Information Management, skrátene PIM)

Organizátor Kontact (obr. 1) je úplne bežnou Linuxovou aplikáciou, s ktorou sa môžeme stretnúť pri používaní okenného prostredia KDE. Táto aplikácia zoskupuje viaceré aplikácie, pričom vytvára prostredie, ktoré má slúžiť na organizáciu pracovného či voľného času. Do jedného celku s jednotným grafickým prostredím integruje nasledovné komponenty:

· Summary (súhrn) je komponent vyrobený špeciálne pre organizátor Kontact, ktorý podáva prehľadný súhrn vybraných informácií z ostatných komponentov organizátora,

· Mail (pošta) je komponent založený na e-mailovom kliente KMail (popíšeme si neskôr),

· Calendar (kalendár) je založený na aplikácii KOrganizer a slúži na prehľadné usporiadavanie informácií v rámci kalendára platného na daný deň či mesiac,

· Contacts (kontakty) je komponent spravujúci personálne informácie o našich spolupracovníkoch, využíva aplikáciu KAddressbook,

· Notes (poznámky) je založený na aplikácii KNotes a slúži na uchovávanie akýchkoľvek poznámok v digitálnej forme,

· News (novinky) alebo tiež tzv. Feeds (naplnenie) je komponent využívajúci aplikáciu KNodes, ktorú možno využiť na získavanie najnovších informácií zo zvolených informačných zdrojov, jedná sa o tzv. RSS feeds.

Pre doplnenie môžme spomenúť, že aplikácia Kontact je veľmi podobná aplikácii Microsoft Outlook, ktorú poznáme z prostredia MS Windows, takže tí používatelia, ktorí boli zvyknutí organizovať svoj pracovný čas pomocou aplikácie Microsoft Outlook nebudú mať ani najmenší problém preorientovať sa a s ľahkosťou používať aplikáciu Kontact.

V dnešnom článku sa zameriame na popis komponentu Mail. Ukážeme si, ako nakonfigurovať prijímanie a posielanie pošty a taktiež si uvedieme niektoré doplnkové služby, ktoré nám tento komponent ponúka.

Obr. 1 Organizátor Kontact

Komponent Mail

Komponent Mail organizátora Kontact pri svojej práci využíva bežnú aplikáciu Linuxu KMail (KDE mail client). Aplikácia KMail implementuje nasledovnú funkcionalitu:

· podporu IMAP, POP3, SMTP protokolov,

· bezpečné prihlasovanie pomocou SSL, TLS alebo DIGEST-MD5,

· podpisovanie a šifrovanie pošty pomocou PGP aj GnuPG,

· načítavanie HTML pošty,

· integráciu anti-spamových techník,

· podporu medzinárodných znakových sád,

· vyhľadávanie a filtrovanie pošty,

· kontrolu pravopisu,

· import zložiek z externých e-mailových klientov,

· a ďalšie.

Práca s KMail

E-mailový klient KMail plní rovnakú funkciu ako každý bežný e-mailový klient. Je teda určený na posielanie a príjem elektronických správ. Samotné okno aplikácie je rozdelené na 4 základné časti: 

1. Panel nástrojov s ikonami vykonávajúcimi požadovanú činnosť (tzv. Toolbar),

2. Panel s jednotlivými zložkami, do ktorých sa ukladajú správy:

a) Inbox (prijatá pošta),

b) Outbox (pošta na odoslanie),

c) Sent-mail (odoslaná pošta),

d) Trash (vymazaná pošta),

e) Drafts (pripravená pošta),

f) Templates (štandardné znenia pošty).

3. Panel, v ktorom sa vypisuje obsah vybranej zložky,

4. Panel, v ktorom sa vypisuje obsah vybranej správy.

Na začiatok je potrebné KMail naplniť osobnými informáciami o jeho používateľovi (obr. 2). V menu Settings – Configure KMail... zvolíme ikonu Identities (indentita) a stlačíme tlačidlo Add... (pridaj).

Na to, aby sme mohli KMail plnohodnotne využívať nie je potrebné nastavovať všetky položky v zobrazenom dialógu. Úplne postačí vyplniť položku meno (Your name) a e-mailová adresa (Email address). V záložke Advanced je ďalej vhodné vyplniť položku návratová adresa (Reply-To address), ktorá hovorí o tom kam má byť zaslaná pošta v prípade, že sa adresát rozhodne odpovedať na nami zaslanú poštu. Pre doplnenie osobných informácií, resp. ich skvalitnenie možno vyplniť aj ďalšie položky dialógu, ktoré však nemajú výrazný vplyv na doručovanie či príjem pošty.

Niektorý používatelia radi dopĺňajú svoju poštu o štandardnú podpisovú doložku, ktorú možno nastaviť v záložke Signature. V dialógu Identities je tiež možné nastaviť podpisové a šifrovacie kľúče, zmeniť štandardné zložky pre umiestnenie odoslanej pošty, pripravenej pošty a štandardných znení pošty. Jednou z doplnkových funkcionalít klienta KMail je tiež vkladanie obrázkov do odosielanej pošty, ktoré nastavíme v dialógu Identities a záložke Picture.

Obr. 2 Osobné informácie (identita) používateľa

Nastavenie prijímania a odosielania pošty

Nastavenie prijímania a odosielania pošty vykonáme v konfiguračnom dialógu KMail po zvolení ikony Accounts (účty). V záložke Receiving (príjem) stlačíme tlačidlo Add... Vyberieme požadovaný protokol, najčastejšie POP3 a v záložke General (všeobecné) vyplníme tieto základné položky:

· názov účtu (Account name) – podľa toho ako chceme pomenovať náš účet určený na príjem pošty,

· prihlasovacie meno (Login) – meno, ktoré nám pridelil správca poštového servera,

· prihlasovacie heslo (Password) – heslo, ktoré nám pridelil správca poštového servera,

· URL adresu servera (Host) – adresu, ktorú nám dodá správca poštového servera.

Vyplnenie uvedených položiek postačuje na to, aby sme boli schopní prijať poštu zo zvoleného poštového servera (obr. 3). Prípadné problémy s prihlasovaním na zvolený server môžeme vyriešiť v záložke Extras, v ktorej nastavujeme metódu šifrovania kanála, ktorým sa k nám dostane prijímaná pošta, resp. metódu autentifikácie na servri. V prípade, že ani správne nastavenie uvedených parametrov nepomôže k tomu, aby sme úspešne prijali našu poštu, zrejme budeme nútení kontaktovať správcu poštového servera a požiadať ho o vyriešenie problému. Samozrejme nesmieme zabudnúť na správne nastavenie sieťového pripojenia a na to, aby bolo toto pripojenie funkčné. V opačnom prípade sa nám poštu nepodarí prijať ani keby sme akokoľvek dobre nastavili parametre dialógu Accounts.

Obr. 3 Nastavenie parametrov pre príjem pošty

Jednou z často používaných volieb pri nastavovaní prijímania pošty je pravidelná kontrola novej pošty na poštovom servri. Po výbere voľby Enable interval mail checking (pravidelná kontrola pošty) aplikácii KMail povieme, aby sa v pravidelných intervaloch pripájala na poštový server a kontrolovala, či sa na ňom nenachádza nová pošta. O existencii novej pošty nás bude KMail informovať v súlade s nastaveniami definovanými v záložke Receiving – New Mail Notification (oznámenie o novej pošte).

Parametre odosielania pošty nastavujeme v záložke Sending (odosielanie), ktorej obsah možno vidieť na obr. 4. Záložka General obsahuje všeobecné informácie, medzi ktoré patria:

· názov účtu (Name) – podľa toho ako chceme pomenovať náš účet určený na odosielanie pošty,

· URL adresu servera (Host) – adresu, ktorú nám dodá správca poštového servera.

· prihlasovacie informácie v prípade, že ich server vyžaduje (Server requires authentication – Login, Password).

V záložke Security následne môžeme nastaviť podobné parametre odosielania ako v prípade prijímania pošty. Znovu sa jedná o nastavenie šifrovania prenosového kanála (Encryption) a nastavenie prihlasovacej metódy (Authentication Method).

Obr. 4 Nastavenie parametrov pre odosielanie pošty

Ďalšie nastavenia klienta KMail

Menu Configure KMail... obsahuje nasledovné rozširujúce nastavenia:

· Appearance (vzhľad), pomocou ktorého možno nastaviť používaný typ písma (Fonts), farebný vzhľad aplikácie (Colors), spôsob rozmiestenia jednotlivých okien (Layout), spôsob zobrazenia informácií o pošte (Message List, Message Window) a takisto zobrazovanie ikony poštového klienta v informačnom panely systému (System Tray),

· Composer (príprava pošty), v ktorom možno nastaviť spôsob prípravy novej pošty,

· Security (bezpečnosť), ktoré slúži na nastavenie potrebných bezpečnostných pravidiel týkajúcich sa nielen čítania doručenej pošty (Reading), ale aj prípravy novej pošty (Composing). Ďalej tu možno nájsť nastavenia varovných správ (Warnings), overenia pošty (Validation) a nakoniec kryptovacie doplnky (Crypto Backend),

· Misc (rôzne) slúžiace na nastavenie rozširujúcich možností pri správe zložiek (Folders) a nastavenie obsahu IMAP správ (Groupware).

Príprava a odoslanie pošty

Novú správu pripravíme v samostatnom okne, ktoré otvoríme stlačením tlačidla New Message (nová správa). Po vyplnení položky To (komu), predmetu správy (Subject) a samotného obsahu správy pripravenú správu odošleme po stlačení tlačidla Send Mail (pošli poštu).

Príjem pošty

Príjem novej pošty sa uskutočňuje buď automaticky v nastavených časových intervaloch, alebo ho môžeme vynútiť stlačením tlačidla Check Mail (skontroluj poštu).

Všetky ostatné tlačidlá a činnosti, ktoré budú vykonané po ich stlačení sa v mnohom zhodujú s činnostiami, ktoré sme vykonávali pri používaní aplikácie Microsoft Outlook. Na prijatú správu môžeme odpovedať stlačením tlačidla Reply (odpoveď), resp. prijatú správu môžeme preposlať ďalšiemu príjemcovi stlačením tlačidla Forward (poslať ďalej).

Ďalšie nastavenia, o ktorých sme si dnes nehovorili možno vykonať po výbere niektorej položky z menu aplikácie. Z tých najdôležitejších nastavení, resp. úloh, ktoré možno v aplikácii vykonávať spomeniem nasledovné:

· vyhľadávanie pošty,

· nastavenie zobrazenia pošty a jej obsahu,

· nastavenia vlastností zložiek, do ktorých sa ukladá pošta,

· nastavenie filtrovania pošty,

· nastavenie anti-spamu a anti-vírusu,

· nastavenie samotného prostredia aplikácie KMail.

Nabudúce…

V budúcej časti seriálu sa budeme venovať pripájaniu vzdialenej pracovnej plochy (remote desktop connection). Z prostredia Linuxu dokážeme pripojiť pracovnú plochu počítača s nainštalovaným OS Windows, ale aj OS Linux či iného OS. Toto tzv. zdieľanie pracovnej plochy je pozostatkom niekdajších terminálov, ktoré pracovali na princípe využívania výkonu vzdialeného počítača, pričom terminál bol iba vstupným miestom pre zadávanie príkazov a výstupným miestom pre zobrazenie požadovaných informácií.

Pripojenie vzdialenej pracovnej plochy je veľmi užitočným nástrojom, ktorý výrazne dokáže skvalitniť a hlavne urýchliť prácu v OS Linux.
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