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RSS

Úvod

V dnešnej časti seriálu budeme pokračovať v predstavovaní sieťových aplikácií, ktoré možno využiť pri každodennej práci v Linuxe. Budeme hovoriť o tzv. RSS feedoch (RSS informačných blokoch, správach, alebo tiež tzv. kŕmitkach). Ukážeme si ako načítavať RSS informačné bloky a aké je praktické využitie týchto blokov. Predstavíme si ich najzaujímavejšie vlastnosti a uvedieme si kde všade možno RSS informačné bloky nájsť.

RSS (Really Simple Syndication)

RSS je informačný blok, správa, alebo tiež tzv. kŕmitko založený na protokole XML a používaný najmä na publikovanie krátkych článkov v jednoduchej forme zrozumiteľnej počítačom. Pre človeka (čitateľa) je zväčša dôležitejší celý obsah ponúkanej správy, avšak predtým ako je mu ponúknutá jej podrobná forma dôjde k zobrazeniu skrátenej verzie tejto správy. RSS možno nazvať aj tzv. Atómom, čo znamená, že sa jedná o určitú jednotku informácie predkladanej čitateľovi. Atóm je pripravovaný pomocou jazyka XML, ktorý bol upravený špeciálne pre potreby umiestňovania krátkych aktualizačných správ na webové stránky.

Aplikáciu, ktorá slúži na zhromažďovanie RSS blokov nazývame RSS čítačka (RSS reader, feed reader, resp. atom reader).  Zväčša sa nazýva tzv. agregátorom (akregator) nakoľko slúži na načítavanie RSS blokov a ich zhromažďovanie na jednom mieste odkiaľ ich následne ponúka čitateľovi. Aplikácie agregátorov spravidla získavajú informačné bloky zo zadaných miest (URL locations) a tieto zobrazujú vo forme krátkych správ, medzi ktorými si čitateľ vyberá pre neho zaujímavé časti.

Hlavným dôvodom pre zavedenie RSS bolo sprehľadnenie množstva informácií pravidelne umiestňovaných na webové stránky. Návštevník stránky už nemusí prehľadávať celý jej obsah a hľadať informácie, ktoré boli pridané za posledné obdobie. Aktualizované informácie sú čitateľovi ponúkané práve pomocou RSS.

V súčasnosti existujú 3 verzie RSS blokov: verzia RSS 0.9, verzia RSS 1.0 a verzia RSS 2.0.

Obr. 1 Okno aplikácie Akregator

Akregator (http://akregator.kde.org)

Akregator je jednoduchá KDE aplikácia určená na prácu s RSS informačnými blokmi. Podporuje všetky známe verzie RSS a Atómov. Jej používateľské rozhranie je podobné rozhraniam e-mailových klientov. Okno je spravidla rozdelené na 3 časti:

1. časť obsahuje skupiny informačných blokov (feed list),

2. časť obsahuje výpis správ, ktoré obsahuje daná skupina informačných blokov (articles),

3. časť obsahuje krátky výpis správy (article content).

Aplikácia Akregator podporuje vytváranie skupín informačných blokov, jednoduché vyhľadávanie a archiváciu správ. Po výbere konkrétnej správy Akregator zobrazí podrobný obsah tejto správy v rámci vlastného okna (novej záložky), ktoré má podobné vlastnosti ako bežný internetový prehliadač (nie je však plnohodnotným prehliadačom). Podrobný obsah správy však možno prehliadať aj pomocou zvoleného externého prehliadača.

Práca v aplikácii

Najdôležitejším krokom pre úspešné využívanie aplikácie Akregator je nastavenie tzv. kŕmitok, resp. zdrojov RSS informačných blokov. Nové kŕmitko pridáme výberom menu Kŕmitko -> Pridať kŕmitko (Feed -> Add feed). Do dialógu, ktorý sa zobrazí na obrazovke je potrebné zadať URL adresu, kde sa nachádzajú RSS bloky. Túto adresu získame najjednoduchšie po kliknutí na odkaz RSS nachádzajúci sa na webovej stránke.

Odkaz na RSS je čoraz častejšie pridávaný na moderné internetové stránky. Môžeme ho nájsť napr. na stránkach periodík SME, Pravda, portály ITNEWS, mediálnom portály Markíza či CNN. Uvedené zdroje však neuzatvárajú zoznam použiteľných RSS blokov. Takýchto blokov (a odkazov na ne) je vo svete internetu nesmierne množstvo. Záleží iba na používateľovi (čitateľovi), o ktoré informačné bloky má záujem. Odkaz na RSS sa spravidla nachádza priamo na domovskej stránke daného portálu. Jeho vyhľadanie je otázkou niekoľkých sekúnd. V prípade, že sa nám nedarí získať odkaz na RSS, daný portál RSS neobsahuje, alebo je nevhodne umiestnený. V takom prípade sa môžme pokúsiť kontaktovať správcu daného portálu a spýtať sa či portál RSS ponúka, alebo neponúka.

Podobne ako sme pri prijímaní e-mailových správ dávali pokyn na ich načítanie z poštového servera (odoslať/prijať všetko) aj RSS čítačka obsahuje tlačítko, ktorým vykonáme načítanie nových RSS blokov z informačného zdroja. Konkrétne v aplikácii Akregator na to slúži tlačítko „Naplniť kŕmitka“ (F5). Po tomto Akregator overí, či sa na zadanom zdroji správ nachádza nejaká nová správa (správy) a tieto načíta do svojho okna, v ktorom si ich môžme prečítať, resp. usporiadať podľa našich potrieb. 

Obr. 2 Zobrazenie obsahu vybratej správy v okne prehliadača

Na obr. 2 môžeme vidieť okno aplikácie Akregator s vybratou zložkou ITNEWS, vybratou správou a následne okno prehliadača, v ktorom je zobrazený podrobný obsah vybratej správy. Na zobrazenie obsahu správy nie je nutné otvárať externý prehliadač, Akregator obsahuje vstavaný prehliadač, ktorý však nie je plnohodnotnou náhradou externého internetového prehliadača. Na obr. 3 môžeme vidieť podrobný obsah vybratej správy zobrazený v rámci aplikácie Akregator. Obsah správy je zobrazený v záložke Akregatora, ktorá sa vytvorí po kliknutí na odkaz „Celý príbeh“ umiestnený na konci krátkeho výpisu správy. 

Po minimalizovaní aplikácie sa jej ikona umiestni na systémovú lištu čím aplikácia oznamuje, že beží na pozadí a prijíma nové správy. Interval, v ktorom aplikácia Akregator kontroluje prítomnosť nových správ je možné zmeniť v jej konfiguračných nastaveniach. 

V nastaveniach je ďalej možné zmeniť spôsob archivácie správ, tiež zmeniť predvolený externý internetový prehliadač na zobrazovanie podrobného obsahu správ a v neposlednom rade zmeniť vzhľad aplikácie.

Obr. 3 Zobrazenie obsahu vybratej správy v záložke Akregatora

Nabudúce…

Budúcu časť seriálu venujeme popisu aplikácie Wine. Táto na prvý pohľad nevýrazná aplikácia nám môže v niektorých prípadoch výrazne spríjemniť našu prácu v prostredí Linuxu. Za jej pomoci totiž v Linuxe dokážeme spustiť takmer každú bežnú Windowsovú aplikáciu pričom nerozoznáme, že táto beží nad Linuxom. Pre niekoho to môže byť žart, pre mnohých to však znamená veľmi jednoduchú cestu ako spustiť napr. niektorú z moderných počítačových hier.

Tieto hry sú totiž zväčša pripravené iba pre Windows a prečo by mal byť používateľ Linuxov ochudobnený o takúto formu zábavy? Spúšťanie Windowsových hier však ani zďaleka nie je hlavnou úlohou aplikácie Wine, ktorá s prehľadom zvládne spustiť aj oveľa sofistikovanejšie aplikácie akými sú napr. aplikácie z balíka MS Office či rôzne grafické a 3D modelovacie balíky určené pre OS Windows.
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