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Wine I

Úvod

V dnešnej a tiež v budúcej časti seriálu si popíšeme aplikáciu Wine. Táto na prvý pohľad nevýrazná aplikácia nám môže v niektorých prípadoch výrazne spríjemniť prácu v prostredí Linuxu. Za jej pomoci totiž dokážeme spustiť viaceré bežné Windowsové aplikácie, pričom nerozoznáme, že tieto aplikácie v skutočnosti bežia v Linuxe.

Mnohé moderné aplikácie sú zväčša pripravené iba pre OS Windows a používateľom Linuxov často nezostáva nič iné iba hľadať rôzne náhrady týchto aplikácií. Títo mnohé z nich doposiaľ používali a považovali za vhodné pre ich potreby. Prechodom na Linux by sa museli pôvodných Windowsových aplikácií vzdať. Za pomoci Wine sa však dokážu veľmi rýchlo a elegantne prispôsobiť novému prostrediu a zvýšiť tak flexibilitu práce využívaním osvedčených aplikácií.
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Wine (http://www.winehq.org)

Wine je open source implementáciou Windows API bežiacou nad X-Windowsami a OpenGL v rámci Linuxu. Wine predstavuje aplikačnú vrstvu (API), na základe ktorej možno v Linuxe spúšťať aplikácie pôvodne určené pre OS Windows. Pre svoju činnosť nevyžaduje mať nainštalovaný OS Windows a aj keď neobsahuje originálny programový kód firmy Microsoft, môže používať knižnice tohto operačného systému (WinDLL).

Wine v sebe spája vývojový balík pre prevod zdrojového kódu Windowsu do zdrojového kódu zrozumiteľného pre Linux a tiež tzv. „spúšťač“, pomocou ktorého možno spustiť takmer ľubovolnú Windowsovú aplikáciu. Dokáže pracovať nielen v Linuxe, ale aj s inými distribúciami založenými na pôvodnom Unixe ako napr. FreeBSD, Mac OS X, Solaris a ďalšími.

Zoznam aplikácií, ktoré boli úspešne spustené pomocou Wine je možno získať na jeho domovskej stránke. Je tam taktiež možné nájsť všetky potrebné informácie o inštalácii a využívaní Wine rovnako ako aj podrobné informácie o tomto API. Podľa informácií, ktoré možno získať z domovskej stránky je Wine schopný spúšťať Windowsové aplikácie bez výrazného zníženia výkonu, ktorý by sme mohli zaznamenať pri použití tzv. emulátorov. Aplikácia spustená pomocou Wine má rovnaký vzhľad ako ktorákoľvek iná aplikácia spustená v natívnom Linuxe. 

Hlavné črty aplikačného rozhrania Wine

:: Súčasná verzia Wine sa prezentuje niekoľkými hlavnými črtami:

1. umožňuje spúšťať Windows 9x/NT/2000/XP, Windows 3.x a pôvodné DOS aplikácie s využitím originálnych knižníc, ide teda hlavne o 32-bitové aplikácie, dovoľuje umiestňovať ELF (.so) knižnice spolu s PE (.dll) knižnicami do spoločného adresového priestoru,

2. kopíruje rozdelenie pamäte podľa Win32 špecifikácie, umožňuje spracúvať výnimky (exceptions), vlákna (threads) a procesy (process), je kompatibilné s kompilátormi štandardného jazyka C,

3. je pripravené pre tzv. POSIX kompatibilné OS (napr. Linux, FreeBSD), dokáže súčasne spracovať Win32 aj POSIX kód,

4. dokáže automaticky generovať dokumentáciu k API, využíva kompilátor zdrojov, správ a IDL.

:: V oblasti využitia grafického systému je Wine schopné spracovať aplikácie využívajúce:

· grafiku X-Windowsov (Linux),

· TrueType (.ttf/.ttc), Windows Bitmap (.fon) fonty,

· DirectX (ombedzená podpora Direct3D),

· OpenGL (plne podporované),

· tlač s využitím ovládačov PostScript, resp. štandardných 16-bitových Windowsových ovládačov,

· Enhanced Metafile (EMF) a Windows Metafile (WMF) ovládače,

· Windows Multimedia (WinMM) vrstvu so zabudovanými kodekmi.

:: Čo sa týka využívania zvukového a ďalších multimediálnych vstupov/výstupov, Wine dokáže spúšťať aplikácie využívajúce:

· zvukové zariadenia s využitím ovládačov ALSA, OSS, ARTS, JACK, libaudio...

· viacjazyčné klávesnice a CJK vstupy cestou XIM,

· modemy, zariadenia so sériovými portami,

· sieťové služby (TCP/IP, IPX),

· ASPI skenery,

· tablety cestou XInput (napr. Wacom).

Dôležitosť Wine

Mnoho ľudí si myslí, že Wine je to posledné čo svet Linuxu potreboval. V nasledujúcom bloku sa pokúsime toto tvrdenie vyvrátiť a povieme si o výhodách a niektorých aspektoch použitia Wine.

:: Rozmanitosť (Diversibility)

V modernom svete je schopnosť pracovať s neobmedzeným množstvom aplikácií, ktoré môžu viesť k dosiahnutiu výsledku, nesmierne potrebná. Každý z nás určite narazil na problém ako spracovať daný typ informácie v prípade, že náš počítač neobsahuje patričnú aplikáciu, ktorá by to umožňovala. Svet Linuxu je preplnený množstvom aplikácií, ktoré dokážu splniť takmer každú našu požiadavku, nie však všetky.

Často sa stane, že informácia je uložená v takej forme, ktorú nie je žiadna z bežných Linuxových aplikácií schopná spracovať. Ide hlavne o formáty súborov špecifické práve pre OS Windows.

Wine nám môže veľmi jednoduchým spôsobom pomôcť k prekonaniu problémov so spracovaním informácií určených pre platformu Windows.

:: Homogónne aplikácie sú rizikom

Aplikácie vyvíjané pre OS Windows môžeme nazvať tzv. homogénnymi aplikáciami nakoľko všetky ku svojej činnosti potrebujú niektorú z verzií Windowsu. To znamená, že všetky tieto aplikácie sú doslova závislé na správaní sa vývojárov firmy Microsoft. Títo nepriamo ovplyvňujú postoje vývojárov ďalších aplikácií nakoľko im stanovujú pravidlá pre vývoj. 

Je len otázkou času kedy by mohlo dôjsť k zneužitiu dominantného postavenia firmy Microsoft na svetovom počítačovom trhu, nehovoriac o tom, že sa tak už niekoľkokrát stalo. Využívanie iného OS, ktorý je zároveň schopný spúšťať aplikácie určené výhradne pre OS Windows je pomerne veľkou výhodou. Jednoznačne zabráni nutnosti mať nainštalované to operačné prostredie, ktoré nám „diktuje“ výrobca aplikácie.

:: Použiteľnosť a bezbolestný prechod na Linux

Jedným z najväčších problémov pri začatí používania Linuxu je odlišnosť aplikácií, ktoré je v ňom potrebné používať, nehovoriac o odlišnosti samotného operačného prostredia. Z hľadiska vynaložených financií je taktiež nutné tolerovať, že raz zaplatené aplikácie nebudeme môcť ďalej používať.

Aj tento problém rieši Wine tým, že raz zakúpené aplikácie určené pre OS Windows budeme môcť naďalej používať čím minimalizujeme nepriaznivý vplyv prechodu na Linux.

Nabudúce…

Dnešný článok sme venovali popisu Wine API pričom sme si nepovedali nič o postupoch jeho praktického využitia na spustenie danej aplikácie. Toto sa posnažíme napraviť a v budúcej časti seriálu si ukážeme, ako Wine nainštalovať a používať.
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