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Wine II

Úvod

V dnešnej časti seriálu si dokončíme tému venovanú aplikačnému rozhraniu Wine. Popíšeme si ako Wine nainštalovať a ako ho použiť na spúšťanie Windowsových aplikácií.

Inštalácia Wine

Wine API je najjednoduchšie nainštalovať pomocou niektorého z nami používaných správcov balíčkov. Nezáleží na tom či použijeme manažér Yum, Apt-get, alebo iný. Dôležitým prvkom pri inštalácii je nastavenie správnych repozitárov. V prípade, že máme náš Linux aktualizovaný, nemal by byť s inštaláciou Wine žiaden problém. Manažéri balíčkov nájdu všetky potrebné súbory a Wine nainštalujú bez zbytočných problémov.

V prípade, že chceme Wine inštalovať zo zdrojových súborov, budeme potrebovať stiahnuť patričný balík najlepšie priamo z domovskej stránky Wine. Tá poskytuje balíky so zdrojovým kódom pre všetky známe distribúcie Linuxu. Po stiahnutí súboru je potrebné tento súbor rozbaliť a nainštalovať pomocou klasickej trojkombinácie príkazov ./configure, make a make install.

Úspešnou inštaláciou Wine získame možnosť spúšťať príkaz wine, ktorým bude spúšťaná aplikácia Wine uložená v adresári usr/bin. Aplikáciu Wine je možné spustiť nielen ako superužívateľ root, ale aj ako bežný používateľ, samozrejme pokiaľ to superužívateľ explicitne nezakáže.

Inštalácia Windows aplikácií pre Wine

Inštaláciu a vlastné používanie Windowsových aplikácií je možné realizovať viacerými spôsobmi. Prvý z nich je nainštalovanie novej aplikácie pomocou jej inštalačného programu (vo Windowse je to najčastejšie súbor setup.exe). Pri prvom využití aplikácie Wine sa nám v našom domovskom adresári vytvorí zložka .wine, ktorá bude obsahovať všetko potrebné pre spúšťanie Windowsových aplikácií.

Po zbežnom prehliadnutí obsahu tejto zložky zistíme, že jej obsah sa podobá obsahu štandardného Windows disku. Obsahuje zložku dosdevices, ktorá bude obsahovať odkazy na virtuálne Windowsové disky ako napr. c:, d:, z: a zložku drive_c, ktorá bude obsahovať ďalšie známe zložky z Windowsov, konkrétne:

· zložku Program Files,

· zložku Windows.

Takto sa nám v našom Linuxovom súborovom strome vytvorí virtuálny Windowsový súborový strom, do ktorého sa budú inštalovať všetky Windowsové aplikácie.

Inštaláciu Windowsovej aplikácie uskutočníme spustením príkazu wine setup.exe. Súbor setup.exe je práve tým súborom, ktorý slúži na nainštalovanie danej Windowsovej aplikácie a nájdeme ho buď na vloženom CD, stiahneme ho z internetu, alebo načítame z iného pamäťového média. Na obr. 1 môžeme vidieť spustenie procesu inštalácie klasickej Windows aplikácie – prehrávača mp3 súborov Winamp.

Obr. 1 Spustenie inštalácie mp3 prehrávača Winamp

Počas inštalácie nás inštalátor požiada o zadanie zložky, do ktorej sa má aplikácia nainštalovať. Nebojme sa ponechať štandardne ponúknutú cestu C:\Program Files\Winamp. Z predošlého odstavca vieme, že táto zložka je iba virtuálnou zložkou nachádzajúcou sa v zložke .wine. Winamp môžeme teda bez problémov nainštalovať do ponúknutej zložky.

Po úspešnej inštalácii budeme mať okamžitú možnosť využívať nainštalovanú aplikáciu. Stačí zadať príkaz wine winamp.exe a aplikácia sa spustí rovnako ako by tomu bolo v originálnych Windowsoch.

Obr. 2 Aplikácia Winamp spustená pomocou Wine

Využitie Windows partície

Aplikácia Wine nám popri inštalácii nových Windowsových aplikácií do virtuálnej zložky .wine vytvorenej na našom Linuxovom disku ponúka ďalšiu, elegantnejšiu cestu ako spúšťať Windowsové aplikácie. Tou cestou je vyčlenenie určitej časti diskového priestoru, do ktorej nainštalujeme klasický Windows so všetkými využívanými aplikáciami.

V Linuxe nie je potom nič jednoduchšie ako sprístupniť túto Windowsovú partíciu pomocou príkazu mount a spúšťať Windowsové aplikácie priamo bez nutnosti ich inštalácie do prostredia Linuxu.

Na obr. 3, 4 a 5 sú zobrazené klasické Windowsové aplikácie spustené v rámci Linuxu pomocou Wine. Tieto aplikácie boli nainštalované na Windowsovej partícii a aplikácia Wine k nim získala prístup práve pomocou sprístupnenia Windowsovej partície pomocou príkazu mount.

Obr. 3 Aplikácia Total Commander spustená pomocou Wine

Takýto spôsob využívania Windowsových aplikácií má svoje výhody aj nevýhody. Nevýhodou je určite nutnosť vyčleniť časť diskového priestoru pre inštaláciu OS Windows a potrebných aplikácií. V takomto prípade budeme mať na našom disku tzv. duálny systém (dual boot), pri ktorom môžeme v jednom okamihu využívať OS Windows a neskôr OS Linux. Výhodou takéhoto postupu je korektné nainštalovanie všetkých Windowsových aplikácií v prostredí Windowsu a ich následné využitie pomocou Wine. Vyhneme sa tak riešeniu komplikovaných problémov, ktoré môžu nastať pri inštalácii Windowsovej aplikácie priamo do Linuxu.

Obr. 4 Aplikácia Firefox spustená pomocou Wine

Z vlastných skúseností môžem povedať, že nainštalovať Windowsovú aplikáciu pomocou Wine priamo na Linuxový disk je pomerne náročná úloha. Výsledky pokusov rôznych nadšencov aplikácie Wine možno získať na jej domovskej stránke, resp. stránke http://frankscorner.org. Obe tieto internetové stránky obsahujú zoznam aplikácií, ktoré sa podarilo úspešne nainštalovať a spustiť pomocou Wine a tiež obsahujú popis najznámejších chýb a problémov, ktoré sa vyskytli pri snahe o spustenie tej ktorej aplikácie.

Obr. 5 Aplikácia IrfanView spustená pomocou Wine

Dopredu si musíme povedať, že pomocou Wine nie je možné spustiť úplne všetky Windowsové aplikácie. Podľa názoru určitej skupiny používateľov je Wine iba nástrojom určeným na spúšťanie Windowsových hier v rámci Linuxov. Najväčším problémom Linuxu je totiž absencia moderných počítačových hier, ktoré sa vyvíjajú najmä pre prostredie OS Windows. Na stránke http://www.winehq.org tak na prvý pohľad možno nájsť množstvo návodov na spustenie počítačových hier a aplikáciám určeným na serióznejšiu prácu sa autori venujú iba okrajovo.

Nič to však nemení na fakte, že Wine nie je určené iba na spúšťanie počítačových hier. Je pomerne dobre použiteľné aj pri riešení náročnejších úloh a určite si nájde svoje miesto v rámci množstva aplikácií používaných v Linuxe.

Nabudúce…

V budúcej časti seriálu by sme si na chvíľku oddýchli od popisu náročných Linuxovými aplikáciami a pokúsime sa čo najjednoduchším spôsobom popísať a názorne si predstaviť možnosti grafického manažéra Beryl.
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