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Beryl I

Úvod

Dnešná a budúca časť seriálu o používaní Linuxu bude oddychom oproti článkom, v ktorých sme sa venovali zložitejším technickým detailom. Predstavíme si totiž možnosti okenného manažéra Beryl. Využitím Berylu dokážeme naše bežné pracovné prostredie pretvoriť na veľmi pekné – oku lahodiace prostredie. Popri zmene klasického zobrazovania okien naše prostredie doplníme o skvelé grafické efekty, ktoré nám bude závidieť nejeden používateľ Windowsov.

Beryl (http://www.beryl-project.org)

Beryl, alebo tiež okenný manažér (window manager, composite manager) je aplikácia určená na správu vzhľadu grafického používateľského rozhrania (GUI). Pre svoju činnosť využíva grafickú knižnicu OpenGL, z čoho vyplýva, že je ho možné spustiť všade tam, kde zvolený OS podporuje OpenGL, konkrétne jeho rozšírenie GLX_EXT_texture_from_bitmap. Medzi tieto OS, resp. medzi grafické prostredia podporujúce uvedené rozšírenie môžeme zaradiť aj prostredie xgl a aixgl (Linux). Na základe uvedeného môžeme povedať, že všetky Linuxy, ktorých GUI je postavené na prostredí xgl, resp. aixgl, a ktoré obsahujú ďalšie nevyhnutné knižnice, budú schopné spustiť a používať Beryl. Všeobecne možno skonštatovať, že takéto podmienky spĺňajú takmer všetky moderné Linuxové distribúcie.

Beryl je ako takmer všetky Linuxové aplikácie voľne šíriteľný softvér podliehajúci GNU/GPL licencii. Jeho súčasná verzia je 0.2.0 rc3. Aplikáciu Beryl dopĺňa aplikácia s názvom Emerald. Ide o správcu vzhľadu grafických okien (windows decoration). Emerald (obr. 1) je správcom tém, z ktorých je možno vybrať tú, ktorá sa nám bude najviac páčiť a to nielen svojím vzhľadom, ale ktorá nám zároveň pridá určitý komfort pri práci v GUI. Emerald plní podobnú funkciu ako bežný manažér tém, ktorý je súčasťou každého bežného Linuxu. Je však určený prednostne na správu tém pre Beryl.

Obr. 1 Správca tém Emerald

Inštalácia a používanie

Z vlastných skúseností môžem povedať, že inštalácia Berylu na starších systémoch je nesmierne náročná. V istom okamihu sa mi totiž podarilo úspešne dokončiť inštaláciu všetkých potrebných knižníc a následne aj samotnú inštaláciu Berylu, avšak Beryl sa cez to všetko nespustil. Navyše, pri pokuse o jeho spustenie systém neodpovedal žiadnou, ani len negatívnou správou. V takomto okamihu, keď systém nezareaguje ani len chybovým hlásením, je veľmi otázne, ako v inštalácii pokračovať. Toto sa však „našťastie“ týkalo iba starších distribúcií.

V súčasnosti nie je problém Beryl nainštalovať a používať vo viacerých distribúciách, medzi ktoré môžme zaradiť napr. distribúcie Fedora Core či Ubuntu. Inštaláciu môžeme bez najmenších problémov vykonať použitím správca balíčkov yum, resp. apt-get. Takáto forma inštalácie je určite jednou z najkomfortnejších, pretože práve správca balíčkov sa „postará“ o doinštalovanie všetkých potrebných súborov. Osobne neodporúčam Beryl inštalovať kompiláciou zdrojového kódu. S veľkou pravdepodobnosťou sa stretneme s menšími či väčšími problémami, ktoré sa nám nemusí podariť odstrániť. Najcitlivejšou oblasťou je pritom správna inštalácia ovládačov grafickej karty, resp. nastavenie potrebných prepínačov v konfiguračnom súbore Berylu.

Po inštalácii Berylu bude v našom štartovacom menu doplnený odkaz na manažér Beryl (Beryl Manager), resp. na manažér nastavení Berylu (Beryl Settings Manager). V prípade, že nám systém automaticky nevytvoril potrebné odkazy, môžeme Beryl spustiť aj z ľubovolného terminálu zadaním príkazu beryl, beryl-manager, resp. spustiť manažér nastavení príkazom beryl-settings.

Po spustení samotnej aplikácie nespozorujeme takmer žiadnu viditeľnú zmenu nášho GUI až na nepatrnú zmenu farieb, alebo vzhľadu jednotlivých okien a to len v prípade, že sme predtým Beryl patrične nastavili. V čom teda spočíva význam Berylu? Ten si vysvetlíme v nasledujúcom bloku.

Spustenie Berylu

Beryl rovnako ako iné okenné manažéri dokáže spravovať grafický vzhľad pracovnej plochy, resp. celého GUI so všetkým, čo k tomu patrí. 

Po spustení Berylu by sa nám mal v systémovom panely zobraziť červený znak diamantu, ktorý nás upozorní, že Beryl je spustený a je pripravený prevziať správu nad GUI. Konkrétne nastavenia jeho správania následne vykonávame v okne manažéra nastavení Berylu (obr. 2).

Obr. 2 Manažér nastavení Berylu

Manažér nastavení Berylu

Manažér nastavení Berylu je pomerne komplexná aplikácia, ktorá slúži na nastavenie všetkých vlastností, ktoré nám ponúka Beryl. Ako väčšina moderných aplikácií spravuje jednotlivé nastavenia pomocou tzv. zásuvných modulov (plug-ins). Jeho jednotlivé moduly s ich významom pri správe okien a celého GUI si uvedieme v nasledujúcej tabuľke.

modul
význam
najdôležitejšie časti

všeobecné nastavenia

(General Options)
nastavenie všeobecných vlastností Berylu, ide o tie funkcie, ktoré majú vplyv na všetky ostatné časti manažéra, v tomto module sa tiež nastavujú reakcie na stláčané klávesy a pohyb myši (stláčané tlačítka myši)
príkazy (Commands), klávesové skratky (Shortcuts), reakcie na pohyb myši (Screen Edges)

správa okien

(Windows Management)
nastavenie chovania sa okien zobrazovaných na pracovnej ploche
zmena vzhľadu okna v závislosti od zmeny polohy (Move, Place, Put), veľkosti (Resize, Scale), vzájomné „priťahovanie“ sa okien (Snapping Windows)

správa pracovnej plochy

(Desktop)
nastavenie chovania sa pracovnej plochy pri prepínaní medzi viacerými plochami
nastavenie vlastností 3D kocky, predstavujúcej viaceré pracovné plochy (Desktop Cube, Rotate Cube)

vizuálne efekty

(Visual Effects)
nastavenie vizuálnych efektov, ktoré budú aplikované na okná zobrazené na pracovnej ploche, resp. na celé GUI
3D efekty (3D Effects), animácie (Animations), rozmazanie (Blur effects), tieňovanie (Fading Windows, Trailfocus), dekorácie (Window Decoration), vibrácie (Wobbly Windows) 

dostupnosť

(Accessibility)
umožňuje zväčšiť pracovnú plochu, jej zobrazenie vo forme negatívu, nastaviť priesvitnosť
zväčšenie (Input Enabled Zoom), negatív (Negative), priesvitnosť (Opacify)

rozšírené nastavenia

(Extras)
doplnkové služby Berylu
poznámky (Annotate), snímanie obsahu pracovnej plochy (Screenshot), vodné efekty (Water Effect), vlastnosti minimalizovaných okien (Window Previews)

vývoj

(Development)
modul pre vývojárov
správca výnimok (Srash handler)

formát obrázkov

(Image Format)
podpora rôznych formátov grafických súborov
grafické formáty

Tým by sme pre dnešok ukončili všeobecný popis modulov okenného manažéra Beryl. Pre doplnenie si ešte uvedieme, že každý jeden parameter, ktorý sa rozhodneme nastaviť, možno vrátiť do pôvodného stavu stlačením tlačidla s vyznačeným štetcom. Zmenená hodnota sa tak vráti do pôvodného stavu.

Nabudúce…

Budúca časť seriálu bude pokračovaním tej dnešnej. Pristúpime ku konkrétnemu popisu každého jednotlivého modulu. Zároveň vyberieme niekoľko najpoužívanejších, resp. najzaujímavejších nastavení, ktoré majú zásadný vplyv na zvýšenie kvality nášho GUI.
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