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PDA I

Úvod

Nasledujúce dve časti seriálu využijeme na popísanie jedného zo spôsobov pripájania tzv. vreckových počítačov – PDA (Personal Digital Assistant) k PC s nainštalovaným OS Linux. Ukážeme si, akým spôsobom možno tieto zariadenia pripájať, čo všetko potrebujeme na nadviazanie spojenia a aké operácie možno s pripojeným zariadením vykonávať.

Pritom si popíšeme projekt s názvom SynCE, ktorého hlavným cieľom je pomocou špecializovaných utilít nadviazať spojenie s PDA (s nainštalovaným OS Windows) a následne vykonávať niekoľko základných používateľských funkcií.

SynCE (http:://www.synce.org)

Projekt SynCE je určený na vytvorenie komunikačného kanála medzi PDA zariadeniami, ktoré pracujú s OS Windows (najčastejšie Windows Mobile), a ktoré pripájame k Linuxu použitím rozhrania USB, resp. Bluetooth.

Aplikáciami patriacimi uvedenému projektu dokážeme vykonávať základné operácie ako napr. prezerať súborový systém PDA, inštalovať a spúšťať aplikácie, synchronizovať kontakty, úlohy...

Celý projekt je rozdelený na niekoľko častí, ktorých základom sú aplikácie (utilites) vykonávajúce činnosti potrebné pre nadviazanie a udržanie spojenia medzi PDA a PC. Pre úspešný beh projektu je potrebné nainštalovať tieto dve základné časti:

1. aplikáciu udržiavajúcu nadviazané spojenie – vdccm,

2. aplikáciu určenú na nadviazanie/konfiguráciu/ukončenie spojenia – synce-serial.

Ďalšou dôležitou časťou je súprava nástrojov slúžiacich na vykonávanie jednotlivých používateľských činností. Tieto nástroje síce nie sú nevyhnutné pre samotné nadviazanie spojenia, avšak sú potrebné v prípade, ak chceme s PDA vykonávať nejakú zmysluplnú činnosť.

Inštalácia aplikácií projektu SynCE

Pri čítaní tohto seriálu sme si určite všimli, že inštaláciu viacerých aplikáciu v prostredí Linuxu môžeme uskutočniť buď elegantne, alebo sa môžeme vydať strastiplnou cestou, ktorá vo väčšine prípadov končí neúspechom. Medzi problematické činnosti môžeme označiť najmä inštaláciu aplikácií zo zdrojových kódov (sources), absenciu potrebných knižníc (libraries), nevyriešené závislosti (dependencies), nedostatočné prístupové práva (permission)... Takýmto problémom sa radšej pokúsme vyhnúť.

Urobíme tak najlepšie tým, že použijeme čo najnovšiu verziu zvolenej distribúcie Linuxu a získame možnosť pracovať ako superužívateľ (buď ním sme, alebo o potrebné práva požiadame superužívateľa). Stále sa môžeme stretnúť s určitými problémami, avšak tie budú určite menšie, ako v prípade snahy o inštaláciu aplikácií v starých distribúciách. Inštaláciu sa posnažme vykonať pomocou manažéra balíčkov. Inštalovať jednotlivé súbory samostatne môže viesť k ďalších chybám, ktorým sa chceme vyhnúť. Na obr. 1 môžeme vidieť okno manažéra balíkov Synaptic so zobrazenými informáciami o nainštalovanom balíku vdccm.

Obr. 1 Manažér balíkov Synaptic

Pri dodržaní spomínaných podmienok môžeme pristúpiť k inštalácii:

1. nainštalujeme nasledovné balíky: vdccm, librra, librapi2, libsynce

Z uvedených balíkov je najdôležitejší balík vdccm. Ide o démona (aplikáciu bežiacu na pozadí), ktorý má na starosti udržiavanie vytvoreného spojenia. Bez tejto aplikácie nebudeme schopní nadviazať spojenie. Balík obsahuje spustiteľnú aplikáciu s rovnomenným názvom vdccm, ktorú môžeme spustiť ihneď po jej inštalácii. 

2. nainštalujeme balík synce-serial

Balík synce-serial obsahuje už spomínané nástroje potrebné na nadviazanie/konfiguráciu/ukončenie spojenia. Jednotlivé činnosti sa vykonávajú spustením aplikácií synce-serial-start, synce-serial-config a synce-serial-abort.

Nabudúce…

V budúcej časti si na konkrétnom príklade predvedieme nadviazanie spojenia s PDA. Po vytvorení spoja si ukážeme akým spôsobom možno vykonať niektoré základné činnosti spojené so synchronizáciou údajov medzi PDA a našim stolným PC.
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