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PDA II

Úvod

V dnešnej časti seriálu dokončíme popis práce s pripojeným PDA. Na konkrétnom príklade si predvedieme nadviazanie spojenia s PDA a následne spustíme vybraté aplikácie určené na prácu s pripojeným zariadením.

Nadviazanie spojenia s PDA

Predpokladom pre úspešné nadviazanie spojenia s konkrétnym typom PDA je používanie niektorej z moderných distribúcií Linuxu (majú plnú podporu USB zariadení). V takomto prípade náš Linux automaticky rozpozná pripojené USB zariadenie. V praxi sa často stáva, že úspešné rozpoznanie zariadenia neprebehne na prvý pokus, avšak po opakovaných pokusoch by mali všetky súčasné distribúcie zareagovať a zariadenie pripojené k USB portu správne identifikovať.

V našom prípade sme použili tieto konkrétne zariadenia s prislúchajúcim softvérom:

PC – notebook HP Compaq nc6120 s nainštalovaným Greenie Linuxom – Feisty Fawn v7.04, platforma Debian, jadro 2.6.20-16-generic.

PDA – HP iPAQ hw6515 s nainštalovaným Windows Mobile 2003 SE v4.21.1088 prepojený k PC pomocou štandardného USB kábla.

Obr. 1 PC s pripojeným PDA

V prvom rade sa pokúsime spustiť aplikáciu vdccm. Tento démon o svojej činnosti nijako neinformuje a v prípade, že je spustený korektne, systém na príkazový riadok nevypíše žiadnu správu.

Následne sa pokúsime spustiť aplikáciu synce-serial-config s tým, že ponecháme všetky parametre prednastavené na štandardných hodnotách. V podstate ide o nastavenie štyroch parametrov:

1. rozhranie – ttyUSB0,

2. lokálnu IP adresu – 192.168.131.102,

3. vzdialenú IP adresu – 192.168.131.201,

4. názov DNS servera – ponecháme prázdny.

Po nakonfigurovaní spojenia sa môžeme pokúsiť spojenie nadviazať a to spustením aplikácie synce-serial-start. V tomto momente už očakávame nejaký výstup, ktorým by mala byť informácia, že SynCE čaká na odozvu od PDA zariadenia. Po tom, ako zariadenie kladne odpovie, máme spojenie vytvorené a môžeme pristúpiť k samotnej práci.

Práca s pripojeným PDA

Po úspešnom nadviazaní spojenia máme k dispozícii nasledovnú skupinu aplikácií, ktorou môžeme vykonať viacero základných činnosti:

1. synce-pls – výpis obsahu zložky nachádzajúcej sa na PDA,

2. synce-prun – spustenie aplikácie nainštalovanej na PDA,

3. synce-pstatus – výpis základných informácií o PDA,

4. synce-pcp – kopírovanie súborov medzi PC a PDA,

5. synce-pmkdir – vytvorenie zložky na PDA,

6. synce-prm – odstránenie súboru z PDA,

7. synce-prmdir – odstránenie zložky z PDA,

8. synce-install-cab – inštalácia .cab súboru na PDA.

Obr. 2 Výstup aplikácií pracujúcich s obsahom PDA

Okrem menovaných aplikácií existuje ešte niekoľko ďalších aplikácií tzv. tretích strán. Tieto aplikácie dopĺňajú základné aplikácie o niekoľko užitočných funkcií akými sú napr. záloha súborov z PDA, konverzia textových súborov do formátu zrozumiteľného pre PC, združené kopírovanie viacerých súborov medzi PC a PDA...

Popísanými aplikáciami môžeme vykonávať niekoľko základných operácií. Vo viacerých prípadoch však táto skupina operácií postačí na vykonanie všetkých potrebných úloh. Napr. pokiaľ máme na PDA uložené nejaké obrázky, hudbu či zaznamenané videá, použitím SynCE by sme nemali mať žiaden problém tieto údaje preniesť do nášho PC. Rovnako by sme nemali mať problém umiestniť na PDA údaje podobného charakteru uložené na našom PC.

Nabudúce…

V nasledujúcich častiach seriálu sa budeme venovať výrobe DVD filmov zo záznamov uložených na digitálnych videokamerách. Postupne si popíšeme všetky oblasti výroby DVD filmu od prevzatia digitálnych údajov z videokamery až po vytvorenie korektného DVD média (DVD authoring).

Marek Sopko

msopko@infoware.sk



