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Editor webových stránok I

Úvod

V dnešnom článku si predstavíme jeden z mála WYSIWYG editorov webových stránok určených pre OS Linux.

KompoZer v0.7.10 (http://kompozer.sourceforge.net)

Editor KompoZer možno veľmi jednoducho nainštalovať pomocou nami používaného správcu balíčkov. Po jeho nainštalovaní nám v štartovacom menu pribudne nový odkaz, spustením ktorého by sme mali získať výstup podobný tomu na obr. 1.

Obr. 1 Vzhľad editora KompoZer

KompoZer nie je žiadnym prevratným editorom, nemá tak rozsiahle funkcie ako napr. editor MS FrontPage, známy z OS Windows, či iné editory. Takisto nedosahuje kvalitu a najmä funkcionalitu textovo-orientovaných editorov. Dokáže však plniť jednu veľmi významnú funkciu, ktorou je editácia webových stránok pomocou tzv. WYSIWYG (What You See Is What You Get) návrhu.

Čo to znamená? Uvedenou skratkou sa označujú také editory, pomocou ktorých naše „diela“ nevytvárame  vkladaním príkazov do editačných okien, resp. ich zapisovaním na príkazový riadok, ale práve naopak, väčšinu činností vykonávame pomocou myšky a grafických nástrojov. Ako istotne vieme, HTML kód je zložený z tzv. značiek (tags), ktoré dopĺňame o vlastné údaje (texty, obrázky...). Použitím editora KompoZer nielenže nemusíme tieto značky poznať, nemusíme ich ani nikam zapisovať, všetko za nás urobí editor sám.

Pre profesionálnych vývojárov nemá takýto prístup takmer žiadny význam (dôležitý je plný prístup ku každej aj tej najmenšej časti programového kódu). Naopak, pre začiatočníkov sú WYSIWYG editory veľmi elegantným nástrojom na rýchle a jednoduché dosiahnutie požadovaných cieľov.

:: Vlastnosti editora KompoZer

Editor KompoZer transformuje grafický návrh webovej stránky na jednoduchý HTML kód, do ktorého zbytočne nepridáva tie komponenty (značky), ktoré nie sú v danom okamihu potrebné. Výsledný kód je tak pomerne prehľadný a neobsahuje žiadne nadbytočné časti.

KompoZer umožňuje v rámci svojich základných funkcií vytvárať a do HTML kódu vkladať obrázky, tabuľky, formuláre, základné symboly a odrážky. Dokáže k HTML kódu pripojiť tzv. CSS štýly a v neposlednom rade umožňuje vkladať príkazy jazykov JavaScript a PHP.

Aj keď sú jeho funkcie pomerne obmedzené, plne postačujú na vytvorenie jednoduchých webových stránok. Všetky údaje, ktoré používateľ pri vkladaní jednotlivých komponentov modifikuje sú prehľadne usporiadané v rámci dialógových okien. Najmä práca s CSS štýlmi je veľmi jednoduchá a účelná.

Obr. 2 Práca s CSS štýlmi

:: Práca v editore KompoZer

Práca v editore KompoZer je veľmi intuitívna. Na začiatku má používateľ pripravenú prázdnu „pracovnú plochu“, do ktorej postupne umiestňuje všetky požadované komponenty – text, tabuľky, obrázky, hypertextové odkazy, formuláre...

Vzhľad „pracovnej plochy“ a jednotlivých komponentov možno upraviť na začiatku práce, ale aj kedykoľvek v priebehu editácie a to vrátane úpravy CSS štýlov. Úpravu vzhľadu stránky pomocou HTML značiek, resp. pomocou CSS štýlov možno kombinovať, z dôvodu prehľadnosti kódu to však neodporúčam.

Tvorbu webovej stránky možno realizovať buď v časti WYSIWYG návrhu (Normal), v časti zobrazenia HTML značiek (HTML Tags), alebo priamo pomocou zadávania HTML príkazov (Source). Ako sme si uviedli na začiatku článku, funkcionalita editora je obmedzená, avšak pre začiatočníkov plne postačujúca. Osobne editor odporúčam všetkým, ktorí chcú rýchlo a jednoducho vytvoriť webovú stránku.

Obr. 3 Zobrazenie zdrojového kódu webovej stránky

Nabudúce…

V budúcej časti seriálu si povieme pár slov o jednom z najkvalitnejších editorov webových stránok pre OS Linux. Jeho nevýhodou je, že neponúka možnosť WYSIWYG návrhu, čo však nahrádza rozsiahlymi možnosťami textovej editácie.
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