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VirtualBox II

Úvod

Dnešným článkom ukončíme popis práce v aplikácii VirtualBox a plynule sa preorientujeme na aplikáciu VMware. Aplikácia VMware síce zabezpečuje tie isté služby, avšak práca s ňou, rovnako ako jej vlastnosti, sa podstatne líšia od aplikácie VirtualBox.

Práca v aplikácii VirtualBox

Aplikáciu VirtualBox by sme mohli stručne charakterizovať ako jednoduchú aplikáciu, ktorá „do bodky“ splní všetky naše očakávania. Po nainštalovaní OS môžeme na VM bez problémov nainštalovať ďalšie aplikácie, pričom inštalačný proces je zväčša bezproblémový. Inštalátor nás vyzýva na zadanie rovnakých údajov ako to bolo pri fyzickom počítači, požadované vstupy a výstupy sú nezmenené.

S určitými problémami sa môžeme stretnúť po ukončení inštalácie aplikácie v okamihu jej spustenia. Platí pravidlo, že nenáročné aplikácie nebude problém spustiť a plnohodnotne využívať. Problémy však spravidla nastanú pri pokusoch o spustenie aplikácií, ktoré využívajú multimediálne súčasti hostiteľského počítača (najmä GPU, resp. špecializované audio/videokarty). V takýchto prípadoch je úspech spustenia aplikácie závislý na tom, akým spôsobom táto pristupuje k hardvéru. Je ťažké špecifikovať, ktoré aplikácie budú vo VM fungovať, a ktoré nie. Presný zoznam funkčných/nefunkčných aplikácií neexistuje a jediná možnosť ako to zistiť, je využiť skúsenosti iných používateľov prezentované v rôznych diskusných fórach.

Vstupno/výstupné (I/O) zariadenia

Jedným z počiatočných problémov pri práci v aplikácii VirtualBox je nedostupnosť USB zariadení (vrátane tlačiarní pripojených k USB portu). VirtualBox síce tieto zariadenia identifikuje, avšak má problémy ich sprístupniť pre VM. Bohužiaľ nie všetky Linuxové distribúcie riešia tento problém rovnako. Najvhodnejšie je nájsť riešenie prislúchajúce konkrétnej distribúcii na internete. Pre distribúciu Fedora 9 pomôžu nasledujúce kroky:

1. v rámci VM je potrebné nainštalovať tzv. hosťovské doplnky (guest additions) – menu Zariadenia-Nainštalovať hosťovské doplnky...,

2. vo VirtualBoxe je nutné povoliť používanie USB zariadení – menu Nastavenia-USB-Zapnúť ovládač USB,

3. do skupiny (group) vboxusers doplníme používateľa (group members), ktorý bude používať VirtualBox,

4. nájdeme umiestnenie súboru usbfs na hostiteľskom HDD (zväčša je to /sys/bus/usb/drivers),

5. do súboru /etc/fstab doplníme riadok:


none
/sys/bus/usb/drivers
usbfs
devgid=XXX,devmode=664
0 0


kde XXX je group id – identifikátor skupiny vboxusers

6. reštartujeme počítač.

USB zariadenia musíme k VM pripojiť (mount) podobne ako to robíme v rámci Linuxu. Pri USB kľúčoch nesmieme zabudnúť, že v hostiteľskom počítači je potrebné USB kľúč odpojiť a až potom pripojiť k spustenému VM. To isté pravidlo platí aj pre CD/DVD médiá. Jednoducho vždy musíme myslieť na to, že VM nie je fyzický počítač a všetka jeho činnosť je riadená softvérom.

Zdieľanie priečinkov

Je samozrejmé, že VirtualBox ponúka možnosť zdieľania údajov medzi hostiteľským počítačom a VM:

1. na hostiteľskom HDD vytvoríme priečinok, ktorý bude navzájom zdieľaný medzi hostiteľom a hosťom,

2. v nastaveniach VM, v menu Zdieľané priečinky, pridáme priečinok vytvorený v bode 1 do zoznamu zdieľaných priečinkov,

3. vo VM – v okne Prieskumníka – v menu Pridať sieťový disk-Celá sieť-Zdieľané priečinky VirtualBox vyberieme priečinok pridaný do zoznamu zdieľaných priečinkov v bode 2, alebo to isté môžme vykonať zadaním nasledujúceho príkazu na príkazový riadok:


net use g: \\vboxsvr\“názov priečinku“

Nabudúce…

V budúcej časti sa zameriame na popis aplikácie VMware. Rozoberieme si všetky činnosti od inštalácie prostredia až po inštaláciu VM rovnako, ako sme to urobili pri aplikácii VirtualBox.
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