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Záver seriálu
Úvod
Je to až neuveriteľné, ale toto je už štyridsiatasiedma časť seriálu. Znamená to, že seriál prežil viac ako 5 rokov svojej existencie a je čas bilancovať – zhrnúť jeho obsah a zhodnotiť jeho význam.
Obsah seriálu
Seriál Linux súkromne i pracovne vznikol na základe potreby popísať isté črty Linuxu súvisiace s programovaním aplikácií. Zdrojové kódy príkladov, ktoré boli prílohou seriálu OpenGL v Linuxe, boli písané pomocou nástrojov Linuxu, v prostredí Linuxu boli prekladané a spúšťané. Práve preto boli prvé časti tohto seriálu venované inštalácii a konfigurácii Linuxu. Neskôr sme sa venovali hľadaniu náhrady aplikácií, ktoré sme pôvodne bežne používali vo Windowse. Pretože články vznikali kompletne v Linuxe, začali sme sa venovať nielen Linuxu a jeho programovacím nástrojom, ale aj textovým, grafickým a multimediálnym editorom.
Aj keď sme programovali čisto v Linuxe, stále bolo nutné riešiť otázky vzájomnej spolupráce Linuxu s Windowsom. Čoraz častejšie sme sa stretávali s požiadavkami sprístupniť úložný priestor jednému či druhému OS, s potrebou zdielať tlačiarne či „postaviť“ jednoduchý webový server. Na rad prišla inštalácia a popis použitia rôznych Linuxových aplikácií. Pritom sme sa venovali nielen aplikáciam určeným pre Linux, ale pokúsili sme sa do Linuxu nainštalovať aj pár aplikácií určených pre Windows.
Nasledoval blok článkov, v ktorých sme si ukázali, ako možno v Linuxe riešiť pripájanie externých zariadení, vyrábať DVD filmy, MP3 skladby a editovať WEB stránky. V závere sme sa pokúsili preskúmať možnosti virtualizácie a oddýchli sme si pri popise grafických editorov.
Význam seriálu
Prvé časti seriálu boli určené najmä na prípravu prostredia pre programovanie grafických aplikácií. Neskôr som však zistil, že nestačí iba nainštalovať OS, potrebné knižnice a kompilátor. Pri programovaní som potreboval vyrábať obrázky, videá, hudbu. Aplikácie som potreboval zdokumentovať a prezentovať. To všetko som požadoval od Linuxu.
Na internete a v kníhkupectvách som síce postupne nachádzal útržkovité informácie o tom ako tieto úlohy splniť, avšak podobné seriály, resp. články boli buď jednoúčelové, písané veľmi odborne, alebo ako vo väčšine prípadov – boli venované „serverovým“ schopnostiam Linuxu. Popis riešení sieťovej konektivity, nastavenia rôznych druhov serverov, alebo informácie o personálnych, bezpečnostných, aplikačných a iných vlastnostiach Linuxu boli síce lákavé, zaujímavé a určite opodstatnené, avšak nedokázali rýchlo a jednoducho odpovedať na moje otázky.
Problémy s vysokou, často až prehnanou odbornosťou niektorých článkov, ktoré požadovali od čitateľa nadpriemernú znalosť práce v Linuxe, ma priviedli na myšlienku pripraviť seriál, v ktorom by som čitateľom vysvetlil veci jednoduchšie, často až polopatisticky. Moju snahu umocňoval fakt, že drvivá väčšina článkov či rád poskytovaných na internete, viedla do slepej uličky. Mnoho postupov som nedokázal aplikovať, neboli funkčné, boli zložité, zbytočne odborne nadhodnotené a pre laika priam nepochopiteľné. Najviac ma vedeli nahnevať tzv. „zaručene funkčné“ postupy, ktoré práve na mojom počítači nefungovali tak, ako sa chválili ich autori. A práve preto som chcel napísať seriál pre začiatočníkov, ktorý by obsahoval návody, rady a postupy, ktoré budú fungovať vždy a všade.
Na výhrady niektorých čitateľov k neaktuálnosti obsahu článkov som reagoval tým, že články som pripravoval a uverejňoval v priebehu niekoľkých rokov a je samozrejmé, že časom stratili na aktuálnosti. Stále som však tvrdil a vždy si budem za tým stáť, že to, čo som v článkoch napísal, je pravdivé a funkčné. Všetky postupy som odskúšal a snažil sa uviesť v podobe zrozumiteľnej pre každého, nielen pre malú skupinu odborníkov. Tento seriál bol určený pre obyčajných ľudí, ktorí majú záujem prejsť od Windowsu k Linuxu. Nikdy som v ňom nikoho neodrádzal od používania Windowsu, čitateľom som iba ukazoval ako sa dajú rovnaké úlohy riešiť v inom ako v bežne používanom OS.
Linux pre bežných používateľov
Ja sám používam Linux už viac ako 10 rokov s tým, že s jeho pomocou riešim všetky úlohy či už doma v súkromí, alebo v práci. Cez to všetko sa nepovažujem za odborníka. Vždy ma zaujímala používateľská stránka veci. Linux nepovažujem za systém, v ktorom sa musím donekonečna vŕtať. Potrebujem ho na rýchlu, jednoduchú a najmä produktívnu prácu.
Ďakujem všetkým čitateľom za ich podporu. V prípade potreby som pripravený naďalej riešiť otázky týkajúce sa používania Linuxu bežnými používateľmi.

Všetky časti seriálu možno stiahnuť z mojej internetovej stránky www.softengine.sk.
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