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Linux súkromne i pracovne 9

Používame Apache+MySQL+PHP

Úvod

Minulá časť seriálu bola ako vystrihnutá z učebnice – samá teória, žiadna prax... Dnes však tomu urobíme razantný koniec a nudné teoretické poučky vymeníme za čistú prax. Na začiatku si náš predošlý výklad doplníme popisom skriptovacieho jazyka PHP, čím však nadobro ukončíme časť popisu „trojkombinácie“ Apache+MySQL+PHP a začneme sa venovať praktickej inštalácii.

Pokúsime sa čo najpodrobnejšie popísať inštaláciu všetkých troch aplikácií s ich vzájomným prepojením tak, aby sme vytvorili jednotné prostredie webového servera.
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PHP (http://www.php.net)

PHP je akronym zložený z angl. slov Hypertext Preprocessor. PHP je voľne šíriteľný a voľne dostupný skriptovací jazyk vytvorený špeciálne pre použite vo webovom prostredí. O spracovanie stránok vytvorených za pomoci jazyka PHP sa stará jeden z množstva modulov Apache servera. PHP jazyk je síce naviazaný na klasický HTML kód, avšak niekedy ho dokáže úplne nahradiť. Apache modul pre spracovanie PHP skriptov je nahratý v prípade, keď používateľ žiada spracovať webovú stránku, ktorá obsahuje príkazy jazyka PHP. Takéto stránky sú veľmi podobné klasickým HTML stránkam, integrované PHP skripty však tieto stránky podstatne zdokonaľujú.

Apache server aktivuje podporu PHP skriptov zaradením modulu PHP do zoznamu modulov uvedených v konfiguračnom súbore httpd.conf. Pre správnu funkčnosť PHP stránok ďalej potrebujeme Apache informovať, že takéto stránky bude pri svojej činnosti spracovávať. O tejto skutočnosti ho informujeme zaradením príslušných direktív do spomínaného konfiguračného súboru httpd.conf.

Z uvedeného vyplýva, že aj keď PHP inštalujeme osobitne (oddelene od inštalácie Apache), jeho používanie definujeme práve v rámci konfigurácie Apache servera. Samotná inštalácia PHP nemá žiadny vplyv na funkčnosť servera a jej výsledkom nie je žiadna samostatne spustiteľná aplikácia. PHP vždy integrujeme do servera, pre ktorý bude vykonávať tzv. rendering PHP stránok.

Vlastnosti PHP

Inštrukcie PHP oddeľujeme od klasických HTML značiek pomocou špeciálnej štartovacej a ukončovacej značky. Uzavretím programového kódu do bloku medzi značky <? a ?> Apache serveru oznámime, že má použiť modul PHP, pomocou ktorého má spracovať všetky inštrukcie v tomto bloku.

Pamätajme si, že akýkoľvek PHP kód je vykonaný na strane servera a klient dostáva iba konečný výsledok po vykonaní všetkých PHP inštrukcií. To znamená, že klient nevidí samotný PHP kód, ale iba  výsledky po jeho vykonaní.

PHP ponúka vývojárom oproti pôvodnému HTML rozšírenú sadu inštrukcií, bez ktorej by nikdy nevznikli tak komplexné webové stránky, aké sú dnes ponúkané v prostredí Internetu. PHP má síce rovnako ako HTML veľa obmedzení, je ich však podstatne menej a vývojárovi tak počas tvorby webových stránok ponúka oveľa väčší programátorský komfort. Štruktúra PHP jazyka je veľmi podobná štruktúre jazyka C++. Programátor teda dokáže do svojho kódu integrovať aj také konštrukcie, ktoré bežné HTML neponúka.

PHP má vytvorený pomerne slušný systém hlásenia programových chýb a varovných hlásení, čím sa pre programátora stáva veľmi jednoduchým a elegantným nástrojom pre tvorbu nielen jednoduchých, ale aj zložitejších webových stránok. Programátor má neustále k dispozícii prehľad o tom, kde spravil chybu, prípadne akým postupom sa má pri svojej práci vyvarovať.

Rozšírenia PHP jazyka

PHP podobne ako Apache alebo aj OpenGL ponúka tzv. systém rozšírení. Pomocou týchto rozšírení sa pôvodné jadro neustále obohacuje o novú funkcionalitu. Pomocou rozšírení PHP jazyka doň dokážeme integrovať podporu pre rôzne špeciálne grafické efekty či podporu rôznych databázových prostredí (týka sa aj nami používaného MySQL).

Apache+MySQL+PHP

V tomto momente môžeme ukončiť popis jednotlivých aplikácií tvoriacich jednotné webové prostredie. Stále sme si však nepovedali, aký je vlastne súvis medzi uvedenými troma aplikáciami.

Vývojári moderných webových stránok majú stále väčšie a väčšie nároky na mieru využitia HTML  jazyka pri tvorbe týchto stránok. Horšie je, že používatelia majú taktiež stále väčšie a väčšie nároky na to, aké možnosti im ponúkajú webové stránky. Objednávatelia služieb požadujú rozšírenú funkcionalitu – chcú komplexné webové portály s funkcionalitou podobnou bežným aplikáciám, požadujú do stránok integrovať komponenty pre zvýšenie interaktivity, chcú vidieť rôzne grafické, zvukové (multimediálne) efekty, požadujú aby portály neboli určené iba na prezentáciu firmy, ale aby slúžili aj na výmenu rôznych druhov informácií, aby boli miestom kde začína a končí každodenná práca. V neposlednom rade chcú údaje ukladať do databáz, zálohovať ich, pristupovať k nim priamo cez portál a taktiež chcú údaje kontrolovať. Jednoducho – chcú mať prístup k rozsiahlemu súboru informácií...

Bežný HTML kód ponúka síce pomerne veľa nástrojov, ktorými by mohol splniť niektoré požiadavky objednávateľa, stále mu však čosi chýba.

Túto „prázdnu dieru“ bolo treba vykryť určitou skupinou nástrojov, ktoré spolu dokážu splniť aj tie najnáročnejšie požiadavky jednak vývojárov a objednávateľov ako aj samotných používateľov. A práve túto úlohu veľmi elegantne a na pomerne vysokej úrovni plní „trojkombinácia“ aplikácií Apache+MySQL+PHP. Jej použitím získajú všetci účastníci procesu objednania – tvorby – publikovania a samotného používania webových portálov to, čo požadovali:

· možnosť tvorby komplexných webových portálov, ktoré dokážu pracovať ako bežné aplikácie spúšťané na lokálnych počítačoch,

· vysokú mieru interaktivity vo forme širokej škály komponentov integrovateľných do webových portálov,

· možnosť umiestniť rôzny multimediálny obsah na webové portály,

· prácu s databázami, tvorbu, zhromažďovanie, spracovávanie, prístup k veľkému množstvu informácií,

· kontrolu nad informáciami a nad tým, čo sa na portály deje...

Inštalácia Apache+MySQL+PHP

Samotná inštalácia týchto troch aplikácií je buď nesmierne jednoduchá, alebo nesmierne zložitá. Je ťažké poradiť všetkým budúcim administrátorom, ktorý konkrétny postup majú použiť aby úspešne nainštalovali a prinútili spolupracovať všetky tri aplikácie. Zabudnime na to, že nám pomôžu akokoľvek kvalitné knihy, príručky, návody na inštaláciu, internetové how-to stránky, alebo iné zdroje. Raz sme si už povedali, že každý počítač s nainštalovanými Linuxami je jedinečný. Toto tvrdenie je niekedy výhodou, často však neprekonateľnou prekážkou.

Ja sám som počas prípravy tohto článku narazil na niekoľko problémov pri inštalácii a konfigurácii uvedených troch aplikácií. Výsledkom mojich pokusov je postup, ktorý na mojom počítači viedol k úspešnej inštalácii a korektnému prepojeniu všetkých troch aplikácií.

V prípade, že môj postup na vašom počítači zlyhá, jedinou mojou radou je hľadať odpovede na Internete. Častokrát sa však stretnete s riešením, ktoré aj tak nebude funkčné nakoľko ako som už povedal, každý jeden Linuxový stroj je istým spôsobom jedinečný.

Čistý stôl

Môj postup začína na tzv. „čistom stole“. Na počítači mám nainštalovaný OS Linux a ďalšie potrebné aplikácie, konkrétne:

· Linux Fedora Core 5 s jadrom 2.6.17-1.2187_FC5smp i686 i386 GNU/Linux

· X Window System Version 7.0.0, KDE 3.5.4-0.3.fc5 Fedora-Core

· gcc (GCC) 4.1.1

Na inštaláciu som použil voľne prístupné inštalačné balíky jednotlivých aplikácií (názov stránky a názov stiahnutého súboru uvádzam na začiatku každého bloku).

Pokiaľ pracujete v rovnakom prostredí ako je to moje, uvedený postup by mal viesť k úspešnej inštalácii. Jednotlivé kroky postupu odporúčam vykonať v presne stanovenom poradí a na inštaláciu odporúčam použiť rovnakú sadu balíkov. Modifikáciou postupu, resp. použitím iných inštalačných balíkov môže dôjsť k zlyhaniu celého procesu a webový server nebude funkčný.

1. krok

Inštaláciu musíme bezpodmienečne vykonať ako administrátor systému, tzn. ako superužívateľ root! Na začiatku si stiahneme inštalačné balíky všetkých troch aplikácií, ktoré umiestníme napr. do adresára /usr/local/bin. Všetky tri balíky sú zbalené súbory obsahujúce zdrojové súbory jednotlivých aplikácií. Rozbalenie prevedieme buď pomocou príkazu tar, alebo jednoduchšie priamo v Midnight Commanderi.

2. krok

Vykonáme inštaláciu servera Apache:

APACHE

· súbor: httpd-2.2.4.tar.bz2 stiahnutý z http://httpd.apache.org/download.cgi

· prejdeme do adresára kde sme rozbalili súbory so zdrojovým kódom:





cd /usr/local/bin/httpd-2.2.4/

· do príkazového riadku postupne zadáme:





./configure --enable-so





make





make install

· sledujeme, aké sú výstupy po vykonaní jednotlivých príkazov, v prípade akejkoľvek chyby musíme celý postup prerušiť a pokúsiť sa nájsť riešenie

· prípadné varovné hlásenia nemusíme brať do úvahy, je však dobré si ich poznamenať a v budúcnosti sa k nim vrátiť a pokúsiť sa ich vyriešiť, niektoré varovné hlásenia môžu byť natoľko dôležité, že aj keď sa nám podarí Apache server úspešne spustiť, toto nemusí platiť o ďalších aplikáciách, ktoré doň budeme chcieť neskôr integrovať

· predošlé dve odrážky platia aj pre inštaláciu MySQL a PHP!

3. krok

Inštalácia databázového prostredia MySQL:

MySQL

· súbor: mysql-5.0.33.tar.gz stiahnutý z


       http://dev.mysql.com/downloads/mysql/5.0.html#downloads

· do príkazového riadku postupne zadáme:





groupadd mysql





useradd -g mysql mysql


... do nášho systému sme pridali skupinu a používateľa s menom mysql

· prejdeme do adresára kde sme rozbalili súbory so zdrojovým kódom:





cd /usr/local/bin/mysql-5.0.33/

· do príkazového riadku postupne zadáme:





./configure --prefix=/usr/local/mysql





make





make install





cp support-files/my-medium.cnf /etc/my.cnf


... konfiguračný súbor MySQL sme nakopírovali do /etc/my.cnf


... nezabudnime do sekcie [mysqld] v súbore /etc/my.cnf dopísať text: old-passwords=1

· pokračujeme ďalej v zadávaní príkazov:





cd /usr/local/mysql





bin/mysql_install_db --user=mysql


... vytvorili sme tzv. MySQL grant tabuľky





chown -R root .


... zmenili sme vlastníka skompilovaných súborov na root





chown -R mysql var


... zmenili sme vlastníka adresára s MySQL databázami na mysql






chgrp -R mysql .


... zmenili sme skupinu skompilovaných súborov na mysql

4. krok

Inštalácia modulu PHP:

PHP

· súbor: php-4.4.4.tar.bz2 stiahnutý z http://sk2.php.net/get/php-4.4.4.tar.bz2/from/a/mirror

· prejdeme do adresára kde sme rozbalili súbory so zdrojovým kódom:





cd /usr/local/bin/php-4.4.4/

· do príkazového riadku postupne zadáme:





./configure --with-apxs2=/usr/local/apache2/bin/apxs --with-mysql





make





make install





cp php.ini-dist /usr/local/lib/php.ini

5. krok

Úprava konfiguračného súboru Apache servera:





vi /usr/local/apache2/conf/httpd.conf

· za text DirectoryIndex pridáme index.php

· skontrolujeme, či sa v súbore httpd.conf nachádza text





LoadModule php4_module modules/libphp4.so


... ak nie, do súboru ho pridáme (najlepšie do časti Dynamic Shared Object (DSO) Support)

· skontrolujeme, či sa v súbore httpd.conf nachádza text:





AddType application/x-httpd-php .php .phtml



         
AddType application/x-httpd-php-source .phps



... ak nie, do súboru ho pridáme (najlepšie do časti <IfModule mime_module>)

6. krok

Jednoduchý test:

· v adresári /usr/local/apache2/htdocs/ vytvoríme súbor index.php, ktorého obsahom bude:





<?phpinfo();?>

· pokúsime sa spustiť databázové prostredie MySQL:





mysqld_safe --user=mysql &

· pokúsime sa spustiť webový server Apache:





/usr/local/apache2/bin/httpd -k start

· do používaného internetového prehliadača napíšeme URL adresu: http://127.0.0.1


... a sledujeme, aký je výsledok...


Nabudúce…

V budúcej časti seriálu si hore uvedený popis inštalácie Apache+MySQL+PHP doplníme o niektoré dôležité informácie, ktoré sme si doposiaľ neuviedli čím ukončíme tému venovanú popisu a inštalácii webovému servera v prostredí Linuxu.

Nakoniec naprogramujeme jednoduchú webovú stránku, ktorá bude využívať všetky tri aplikácie čím názorne predvedieme schopnosti nainštalovaného jednotného webového servera.
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