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Linux súkromne i pracovne v2.0

1. časť
Na úvod pár nostalgických spomienok: V apríli 2006 bola uverejnená 1. časť pôvodného seriálu Linux súkromne i pracovne, v ktorom sme sa venovali používaniu operačného systému Linux v súkromí, ale i v práci. Seriál mal dovedna 47 častí a skončil v decembri 2010. Jeho hlavným cieľom bolo popísať aplikácie a nástroje Linuxu, pomocou ktorých bolo možné plniť rovnaké úlohy aké sme riešili v omnoho rozšírenejšom Windowse.

Za posledné štyri roky sa toho veľa zmenilo a my Vám prinášame seriál, ktorého ambíciou je prezentovať zmeny, ktoré sa udiali za ušlé obdobie a popísať súčasné dianie okolo Linuxu. Hlavným cieľom tohto seriálu je zosumarizovať najnovšie skúsenosti s používaním Linuxu v domácom i firemnom prostredí a aktualizovať tak informácie, ktoré boli uvedené v pôvodnom seriály.

Operačný systém Linux
Linux je zložený z jadra (kernel) a aplikácií + nástrojov (tools), ktoré ho využívajú. Programátorom prvého Linuxového jadra bol fín Linus Torvalds. V súčasnosti na vývoji Linuxu (jadra, aplikácií a nástrojov) nepracuje jediný človek (jediná firma), ale mnoho geograficky a národnostne decentralizovaných jednotlivcov a skupín. Spojením niekoľkých takýchto jednotlivcov a skupín vznikajú tímy (komunity), ktoré vydávajú (release) tzv. Linuxové distribúcie. Distribúcie sú zoskupením jadra a vybraných aplikácií v balíku, ktorý je vydávaný pod jednotným názvom. Jadro zostáva totožné aj keď je upravené a skompilované podľa konkrétnych potrieb. Komunita okrem prípravy a distribúcie balíka, tento často aj ďalej vyvíja a takisto poskytuje istý časovo ohraničený servis, resp. technickú pomoc (LTS – Long Time Support). Zväčša ide o bezplatné služby spojené s určitou formou dobrovoľných dotácií.

Najpodstatnejším rozdielom Linuxu voči Windowsu je distribúcia zdrojových kódov jadra, aplikácií a jednotlivých nástrojov. Všetko je pritom poskytované bezplatne pod hlavičkou niektorej z foriem tzv. GNU GPL licencie. To znamená, že ktokoľvek môže vidieť a upraviť nielen zdrojové kódy jadra, aplikácií a nástrojov, ale čo je podstatné, ktokoľvek si môže stiahnuť distribúciu Linuxu zadarmo priamo z Internetu.

Obr. 1 Vzhľad desktopu distribúcie Linux Mint 17.2 ihneď po nainštalovaní
Voľba distribúcie Linuxu
Moderný Linux, rovnako ako aj najnovšie verzie Windowsu, potrebuje pre svoj efektívny chod určitý počítačový výkon. Aj keď bol Linux historicky známy svojimi minimálnymi nárokmi na počítačový výkon, v súčasnosti to už neplatí. Nemôžme očakávať, že najnovšia distribúcia Linuxu vydaná v roku 2015 nám bude bez problémov fungovať na počítači vyrobenom napr. v roku 2005, resp. staršom. Zo skúseností sú najväčšie problémy s ovládačmi grafických či sieťových kariet, ale aj so staršími typmi prídavných zariadení. U niektorých už podpora skončila, niektoré neboli nikdy riadne podporované. Prijmime teda fakt, že ak chceme inštalovať najnovšiu modernú distribúciu Linuxu, budeme potrebovať adekvátne výkonný počítač.

Čo sa týka distribúcií, výber je skutočne na ľubovôli každého z nás. Jadrá jednotlivých distribúcií sú rovnakej, resp. podobnej verzie. Rozdiely sú práve v aplikáciách a nástrojoch, ktoré tá-ktorá distribúcia ponúka. Distribúcie sa teda líšia najmä grafickým používateľským rozhraním (tzv. desktop), podporou hardvéru, veľkosťou inštalačného média, alebo ich určením (multimédiá, vývoj softvéru, edukačné účely, špeciálne priemyselné využitie...).

V tomto seriály budeme primárne používať distribúciu Mint a sekundárne Kubuntu. Kubuntu je distribúcia, ktorá má medzi modernými distribúciami jednoznačne dominantné postavenie. Mint existuje istým spôsobom paralelne s Kubuntu pričom ma ambíciu riešiť rovnaké úlohy jednoduchšou a elegantnejšou formou. Nie je to síce tak robustná distribúcia akou je Kubuntu, z používateľského hľadiska však dokáže splniť všetky úlohy rovnako.

Inštalácia Linuxu
Inštalačný súbor vyhľadáme na internete (domovskej stránke konkrétnej distribúcie) pričom zohľadníme hardvérovú platformu nášho PC (32-bit, 64-bit). Po napálení ISO obrazu na DVD môžeme začať s inštaláciou.

Kompletná inštalácia Linux Mint trvá na priemerne výkonnom počítači približne 10 minút. Počas inštalácie je nutné vybrať jazykovú lokalizáciu, určiť spôsob rozdelenia disku, nastaviť meno a heslo používateľa a všetko ostatné za nás spraví inštalátor bez akýchkoľvek ďalších zbytočných otázok. Po spomínaných 10-tich minútach máme k dispozícii nainštalovaný systém pripravený na používanie. V tomto momente je vhodé čo najskôr systém aktualizovať. Od vydania hlavného inštalačného balíčka takmer istotne došlo k aktualizácii niektorých aplikácií, resp. samotného jadra. Významom pravidelnej aktualizácie je najmä udržať maximálnu bezpečnosť systému. V našom prípade prebehla inštalácia aktualizácií za približne 4 minúty pričom systém z internetu stiahol 35 MB dát.

Zloženie distribúcie
Nami nainštalovaná distribúcia Linux Mint 17.2 Cinnamon 
64-bit s jadrom verzie 3.16.0-38-generic mala už vo svojom základe tieto aplikácie:

	Grafika
	GIMP 2.8.10 – editor obrázkov

gThumb 3.2.7 – prehliadač obrázkov

	Internet
	Firefox 38.0 – internetový prehliadač

Thunderbird 31.7.0 – e-mailový klient

	Kancelária
	LibreOffice 4.4.3.2 – kancelársky balík – spracovanie textových dokumentov, tabuliek, prezentácií

	Príslušenstvo
	Document Viewer 3.10.3 – prehliadač PDF súborov

	Zvuk a video
	Banshee 2.6.2 – multimediálny prehliadač

VLC media player 2.1.6 – prehliadač videí

	Správa
	Správca softvéru 7.6.0 – inštalátor balíčkov


Obr. 2 Uvítacia obrazovka s ponukou základnej funkcionality a aplikácia „Správca softvéru“ informujúca o dostupnosti 72406 balíčkov

Samozrejmosťou inštalácie je aj okamžitá korektná inštalácia desktopu Cinnamon 2.6.11 a všetkých ovládačov (grafickej, zvukovej, sieťovej karty vrátane WiFi). Výhodou je však aj automatická plug-and-play inštalácia ovládača tlačiarne a napr. aj ovládačov potrebných na pripojenie smartfónu bez nutnosti inštalovať akýkoľvek ďalší softvér.
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