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Linux súkromne i pracovne v2.0 (31. časť)
MariaDB
V tejto časti seriálu sa začneme venovať databázam, konkrétne klient-server databázovej architektúre s názvom MariaDB. Tá vznikla na základoch architektúry MySQL, ktorú využíva takmer polovica všetkých webových aplikácií pracujúcich s databázami. MariaDB vyvinuli pôvodní tvorcovia MySQL v snahe o udržanie princípov, ku ktorým sa hlásili už od samého začiatku vývoja tejto databázovej architektúry. Vznik MariaDB bol okrem iného dôsledkom rôznych peripetií, ktoré vznikli po kúpe Sunu (pôvodný majiteľ MySQL) spoločnosťou Oracle. Tento okamih bol začiatkom konca architektúry MySQL pretože viditeľnou snahou Oracle je jej postupný útlm a preferencia vlastného riešenia. Na fenomén LAMP však nemožno len tak zabudnúť a aj keď existujú iné riešenia ako je MariaDB, táto architektúra tu bude mať svoje nesporné miesto ešte veľmi dlho. Ako obvykle sa pre nedostatok miesta nebudeme venovať všetkým detailom. Zameriame sa na praktickú inštaláciu MariaDB servera a jeho využite v rámci Linuxu.
MariaDB Server (mariadb.org)
Pretože ide o nasledovníka, resp. odnož (fork) servera MySQL, má predpoklady na masívne rozšírenie. Jeho hlavným princípom je otvorenosť kódu (open source – licencia GPL, LGPL alebo BSD) tzn. ide o bezplatný databázový server, ku ktorému si môžeme obstarať platenú servisnú podporu. Podľa domovskej stránky ide o rýchly, škálovateľný a robustný server podporujúci množstvo úložných enginov (storage engines), zásuvných modulov (plugins) a ďalších nástrojov, pomocou ktorých možno využiť funkcionalitu MariaDB v najrôznejších aplikáciách.

Samozrejmosťou architektúry MariaDB je podpora relačných databáz a najpoužívanejších prístupových rozhraní (interfaces). MariaDB sa pýši rýchlosťou vykonávania požiadaviek (queries), replikácií, indexovania, používania kľúčov, konverzie znakov a všetkých bežných databázových operácií.
Vlastnosti (features) MariaDB
Z mnohých užitočných vlastností servera MariaDB vyberáme:

a) Funkcie okien – vykonávajú výpočty s množinou záznamov (rows), ktoré sa vzťahujú k aktuálnemu záznamu,

b) Common Table Expressions – nerekurzívne / rekurzívne požiadavky, ktoré umožňujú využívať výsledky vnorených požiadaviek,

c) Implementácia obmedzení (CONSTRAINTS) na úrovni tabuliek, atribúty tabuliek závislé na použitom engine (výraz CREATE TABLE),

d) Mnohé nové JSON funkcie určené na vzájomnú výmenu údajov, rozšírené používateľské štatistiky USERSTATS,

e) Virtuálne stĺpce, ktorých obsah je výsledkom automatického vykonávania výrazov nad existujúcimi údajmi a takisto dynamické stĺpce, ktoré môžu obsahovať rozdielne sady záznamov,

f) Implementácia rolí pre združenie používateľov s rovnakými právami,

g) Použite PCRE knižnice regulárnych výrazov s rozšírenými možnosťami tvorby výrazov,

h) Funkcionalita GIS pre prácu s priestorovými údajmi.
Čo sa týka kompatibility s pôvodnou architektúrou MySQL je táto špecifická pre konkrétne verzie oboch architektúr. Vo všeobecnosti ide o kompatibilitu definičných súborov tabuliek, klientských API, protokolov a štruktúr. Ďalej o totožnosť názvov súborov, ciest, portov, soketov a konektorov. V mnohých prípadoch teda stačí odstrániť pôvodnú MySQL a nainštalovať novú MariaDB. Naopak v prípade používania MariaDB a požiadavky na prechod na MySQL je nutné počítať s nekompatibilitou zapríčinenou viacerými novinkami, ktoré sú implementované iba v MariaDB a to najmä v prípade prechodu z vyššej verzie MariaDB na nižšiu verziu MySQL.
Inštalácia
Na získanie skupiny príkazov, ktoré je nutné vykonať pre doplnenie repozitára obsahujúceho server MariaDB k našim repozitárom, využijeme elegantné rozhranie nachádzajúce sa na stránke downloads.mariadb.org/mariadb/repositories. Výberom distribúcie, jej verzie a požadovanej verzie MariaDB získame príslušné príkazy. Napr. pre Ubuntu 16.04 LTS a MariaDB 10.2:
sudo apt-get install software-properties-common
sudo apt-key adv --recv-keys --keyserver hkp://keyserver.ubuntu.com:80 0xF1656F24C74CD1D8
sudo add-apt-repository 'deb [arch=amd64,i386,ppc64el] http://ftp.hosteurope.de/mirror/mariadb.org/repo/

10.2/ubuntu xenial main'
Samotnú inštaláciu vykonáme pomocou nám známym príkazov:
sudo apt update

sudo apt install mariadb-server
Inštalácia prebieha plne autonómne pričom jediným vstupom je heslo administrátora databázového servera. Po skončení inštalácie získame bežiaci databázový server, avšak nebudeme mať k dispozícii žiadne GUI rozhranie, pomocou ktorého by sme mohli s bežiacim serverom pracovať.
DBeaver (dbeaver.io)
DBeaver, konkrétne jeho verzia Community Edition, je jedným z mála GUI rozhraní, ktoré môžeme využívať bez prvotných či následných poplatkov (licencia Apache License Version 2.0). Ide o multiplatformový nástroj určený pre vývojárov, programátorov, databázových administrátorov a analytikov. Podporuje mnohé známe databázové architektúry ako napr. MySQL, PostgreSQL, MariaDB, SQLite, Oracle, DB2, SQL Server, MS Access…
Inštaláciu DBeaver vykonáme zadaním príkazov:
sudo add-apt-repository ppa:serge-rider/dbeaver-ce

sudo apt-get update

sudo apt-get install dbeaver-ce
Obr. 1 Stiahnutie ovládača pre pripojenie k MariaDB
Po spustení nástroja prejdeme do menu Databáza a vyberieme Nové Pripojenie. Po výbere ovládača MariaDB nám DBeaver oznámi, že potrebné súbory chýbajú a je nutné ich doplniť. Po stiahnutí súborov, zadaní mena „root“ a príslušného hesla administrátora databázy (zadaného počas inštalácie MariaDB servera) však DBeaver odmietol vytvoriť nové pripojenie (connection). Tento drobný problém sme v našom prípade vyriešili úplne triviálne – reštartovali sme počítač. Po ďalšom spustení nástroja DBeaver už prebehlo pripojenie k MariaDB bez najmenších problémov. Práca v prostredí DBeaver je intuitívna a zvládne ju aj začiatočník. Vytvorenie testovacej databázy, tabuľky a jej naplnenie testovacími údajmi sme zvládli v priebehu niekoľkých minút.
Obr. 2 DBeaver 5.0.3 s testovacou databázou sprístupnenou pomocou MariaDB konektora
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