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Linux súkromne i pracovne v2.0

6. časť
Nápad na prípravu tejto časti seriálu vznikol na základe potreby synchronizácie obsahu webovej stránky softengine.sk medzi jej verejným (web-hosting) a lokálnym (HDD nášho PC) úložiskom.  Funkčnosť uvedenej stránky je závislá na existencii tzv. LAMP modelu. Údajová vrstva (data layer) stránky je striktne oddelená od aplikačnej tzn. všetky údaje sú uložené v MySQL databáze a prístup k nim je riešený prostredníctvom PHP skriptov. Tieto komponenty zastrešuje webový server Apache, ktorý budeme v našom prípade inštalovať na PC s OS Linux (preto hovoríme o modely LinuxAMP).
Aby sme boli objektívni, vo virtuálnom prostredí nainštalujeme „prázdny“ Linux v jeho štartovacom stave bez akýchkoľvek doplnkov. Konkrétne ide o Linux Mint 17.2 Cinnamon 64-bit s jadrom Linux 3.16.0-38-generic on x86_64.

Inštaláciu LAMP sme si už raz popísali a to v našom pôvodnom seriály. Tentoraz sa však pokúsime vykonať všetky kroky bez použitia príkazového riadku. Použijeme pritom správcovské prostredie Webmin pričom budeme sledovať či a ako sa zmodernizoval inštalačný a konfiguračný proces.
LAMP (LinuxApacheMySQLPHP)
Synchronizáciu webovej stránky využívajúcej skripty PHP a databázu MySQL nemôžeme riešiť jednoduchým skopírovaním jej obsahu na lokálny disk. Pokiaľ neplánujeme meniť zdrojový kód, musíme na PC nainštalovať všetky komponenty pracujúce na pozadí tak ako sú nainštalované na verejnom web-hostingovom serveri.

V prvom rade to znamená nainštalovať databázový server MySQL. V prostredí Webmin prejdeme do časti System -> Software Packages -> Install New Package. Vyberieme možnosť Package from APT -> Search APT .. a napíšeme meno balíčka napr. mysql-client, mysql-server... Po výbere Find packages matching: nám Webmin ponúkne na výber viacero balíčkov súvisiacich s nami zadaným textom. Výberom požadovaného balíčka sa vrátime do pôvodného okna a balíček (balíčky) môžeme nainštalovať stlačením tlačidla Install.

Rovnakým spôsobom nainštalujeme všetky potrebné balíčky napr. v tomto poradí: mysql-client, mysql-server, apache2, php5, libapache2-mod-php5, php5-mysql.

Obr. 1 Inštalácia nových balíčkov v prostredí Webmin
Inštalácia by mala prebehnúť bez najmenších problémov a bez akejkoľvek ďalšej interakcie s používateľom. Závislosti sú riešené automaticky a Webmin nás vždy iba stručne informuje o skutočnosti, že inštalácia je bez problémov ukončená: .. install complete. Webmin v spodnej časti okna uvádza výpis informácií o každom nainštalovanom balíčku vrátane tých, ktoré boli pridané v procese riešenia závislostí.

Nainštalované servre sa automaticky pridajú do časti Servers ako MySQL Database Server a Apache Webserver. Konfigurátor PHP je pridaný do časti Others ako PHP Configuration. V prípade ak nie sú uvedené zmeny viditeľné, je možné využiť odkaz Refresh Modules.
phpMyAdmin
Po nainštalovaní LAMP síce získame všetky potrebné nástroje na vykonanie nami požadovanej synchronizácie webovej stránky, avšak pre zdokonalenie tohto procesu je vhodné doinštalovať ďalšie správcovské prostredie a síce phpMyAdmin. Je to presne to isté prostredie, aké používame na správu našich databáz uložených u verejného poskytovateľa. Znovu využijeme Webmin a doinštalujeme balíček phpmyadmin (MySQL web administration tool). Potrebnú minimálnu konfiguráciu Apache servera vykonáme takisto vo Webmin výberom Servers -> Apache Webserver -> Global Configuration -> Edit Config Files a doplnením textu: Include /etc/phpmyadmin/apache.conf do časti „# Include the virtual host configurations:“. Následným stlačením tlačidla Apply Changes prebehne reštart servera Apache a my môžeme zobraziť prihlasovacie okno phpMyAdmin zadaním URL: localhost/phpmyadmin/ na adresný riadok nami používaného webového prehliadača.
Obr. 2 Moduly Webmin určené na správu MySQL, Apache a PHP
Konfigurácia používateľov MySQL
Na to aby sme mohli vytvoriť MySQL databázu, ktorú potrebujeme na chod synchronizovanej stránky, musíme nastaviť príslušné prihlasovacie údaje na prístup požadovaného používateľa k databáze a jej tabuľkám. Znovu využijeme možnosti Webmin a doplnenie používateľa vykonáme v časti Servers -> MySQL Database Server -> User Permissions -> Create new user. Nastavíme meno, heslo a prístupové práva (Select, Insert, Update, Delete, Create, Drop, Alter a Show). Použijeme pritom presne tie isté autentifikačné údaje aké používame na prihlasovanie sa na verejný MySQL server. Jedinú drobnú úpravu, ktorú musíme vykonať v rámci našich PHP skriptov, je zmena parametra server funkcie mysql_connect na názov toho MySQL servera, ktorý chceme používať. V tomto prípade je tzv. hosťom (mysql host) pre MySQL server náš PC tzn. namiesto adresy verejného servera použijeme buď localhost, alebo 127.0.0.1, alebo priamo hostname nášho PC.
Vytvorenie a synchronizácia databázy
Predposledným krokom procesu synchronizácie je využitie prostredia phpMyAdmin na vytvorenie novej databázy (s rovnakým názvom aký používame na verejnom serveri) a vloženie jej obsahu. S výhodou pritom využijeme možnosť exportu tabuliek z databázy (Export tables from database) na strane verejného servera. Exportovaný SQL súbor stiahneme na lokálny disk a importujeme (Importing into the database) v rámci lokálneho phpMyAdmin prostredia.

Posledným krokom synchronizácie je nahratie zdrojového kódu webovej stránky do adresára var/www/html. Server Apache po výzve na zobrazenie URL: localhost/index.php identifikuje, že ide o vykonateľný PHP skript, ktorý kontaktuje lokálnu MySQL databázu, načíta všetky potrebné údaje a zobrazí webovú stránku v úplne rovnakom stave v akom existuje na verejnom úložisku.
Stav riešenia závislostí inštalovaných balíčkov a takisto súčasný stav distribúcie Linux Mint 17.2 dosiahol výrazný pokrok. Jednoznačne môžeme konštatovať, že inštaláciu a konfiguráciu LAMP+phpMyAdmin je možné bez akýchkoľvek problémov vykonať priamo v GUI prostredí Webmin tzn. úplne odpadá používanie príkazového riadku.
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