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Linux súkromne i pracovne v2.0

7. časť
Dostávame sme sa k siedmej časti seriálu, v ktorom sa venujeme používaniu operačného systému Linux z používateľského, ale i zo správcovského hľadiska. Doterajších šesť článkov nám stačilo na to, aby sme si predstavili kancelársky balík LibreOffice, administrátorské prostredie Webmin, popísali inštaláciu a konfiguráciu jednotlivých balíkov modelu LAMP a aspoň z časti sa venovali bezpečnostným nastaveniam. Ponúkli sme teda mnoho informácií, no stále sme sa nevenovali tomu najzákladnejšiemu a síce správe systému s využitím jeho vlastných konfiguračných možností a nástrojov. Tie sú nám k dispozícii ihneď po inštalácii systému a aj keď často neposkytujú rozšírené možnosti nastavenia, postačujú na to, aby sme pomocou nich vykonali aspoň tie najzákladnejšie úpravy, resp. získali informácie o stave systému.

Možnosti nastavenia systému (Preferences, resp. System Settings) sú následne doplnené o jednoduché aplikácie – nástroje, utility, ktoré sú v konečnom dôsledku takisto určené na správu systému (Administration), resp. jeho súčastí.

Obr. 1 Obsah okna System Settings s možnosťami nastavenia systému
Systémové nastavenia
Je samozrejmé, že rôzne distribúcie Linuxu ponúkajú „iné“, resp. svoje vlastné možnosti ako nastaviť ich jednotlivé súčasti. Pod slovkom „iné“ nehľadajme významovo iné, ale skôr vzhľadovo, resp. „spôsobovo“ iné. Znamená to, že jednotlivé distribúcie umožňujú meniť zväčša úplne rovnaké systémové nastavenia avšak odlišným, sebe vlastným spôsobom. V konečnom dôsledku však všetky distribúcie ponúkajú isté možnosti na úpravu vzhľadu ich GUI (veľkosti, farby, témy, fonty, štýly, orámovania, pozadia, efekty...), nastavenie hardvéru (vrátane ovládačov), inštaláciu a konfiguráciu softvéru, nastavenie používateľských účtov, jazyka, dátumu a času, pracovnej plochy, súkromia, bezpečnosti… Štandardnou možnosťou všetkých moderných distribúcií je takisto možnosť vkladania a konfigurácie rôznych grafických a ďalších pomocných (informačných) prvkov (widgets) na pracovnú plochu.

Aby sme mohli byť konkrétni, v našom prípade sa budeme venovať možnostiam nastavenia systému Linux Mint 17.2 Cinnamon 64-bit 2.6.13. Dostaneme sa k nim buď ich priamym výberom v menu Preferences, alebo otvorením okna Preferences -> System Settings, v ktorom sú jednotlivé možnosti zoradené podľa ich príslušnosti.

Vzhľad GUI
Linux Mint ponúka možnosť nastavenia pozadia pracovnej plochy, efektov zobrazovania / schovávania okien a štartovacej animácie, fontov a tém. Za osobitnú zmienku stoja možnosti výberu a nastavenia tém, v rámci ktorých si môžeme nastaviť grafický vzhľad okien, ikon, tlačidiel, ukazovateľa myši a spúšťacieho panela. Výhodou je pritom možnosť doplnenia doposiaľ nainštalovaných tém o nové témy dostupné na internete. Túto funkcionalitu ponúkajú všetky Linuxové distribúcie a vrelo ju odporúčame. Pomocou tém a ďalších prvkov stiahnutých z internetu je možné našim potrebám prispôsobiť aj tie najdetailnejšie časti pracovnej plochy.

Všeobecné vlastnosti
Najväčšiu časťou okna System Settings vypĺňajú všeobecné možnosti nastavenia nášho systému. Najdôležitejšími a takisto najčastejšie používanými sú pritom možnosti nastavenia dátumu a času, správania sa okien a rohov (corners) pracovnej plochy, jazyka, spúšťacieho panela, šetriča obrazovky a pracovných plôch. Zaujímavou časťou je použitie tzv. rozšírení (Extensions). Pomocou rozšírení môžeme pracovné prostredie (plochu) doplniť o ďalšie veľmi zaujímavé a efektné prvky, ktoré môžu v mnohých prípadoch spríjemniť, no najmä zefektívniť našu prácu.
Hardvér
Z hľadiska možných nastavení hardvéru by nás mohla zaujímať zmena rozlíšenia obrazovky, úprava vlastností klávesnice a myši, správa napájania, tlačiarní, zvukového výstupu no a snáď najvyužívanejšou časťou je konfigurácia sieťového pripojenia.

V našom seriály sme si už dávnejšie spomínali, že OS Linux dokáže bez problémov pracovať v tzv. stand-alone stave, avšak pripojenie k internetu významne rozšíri jeho schopnosti. Skvelým príkladom je napr. práca v Android Studiu, pri ktorej je dostupnosť internetu v niektorých prípadoch priam nevyhnutná.

Okno systémových nastavení uzatvárajú možnosti správy ovládačov, úpravy prihlasovacieho okna, voľby softvérových zdrojov a správy používateľov a skupín. V zozname nastavení, ktoré nie sú samostatne uvedené v okne System Settings, ale sú súčasťou menu Preferences, sa nachádzajú ďalšie užitočné nástroje akými je napr. správa diskov (Disks), zdieľanie pracovnej plochy (Desktop Sharing), správa hesiel a kľúčov (Passwords and Keys) a zdieľanie zložiek (Personal File Sharing).

Menu nastavení (Preferences) nie je jediným miestom kde môžeme hľadať nástroje určené na správu nášho Linuxu. Kolekcia veľmi užitočných nástrojov je umiestnená aj v menu Administration.

Obr. 2 Výstup analýzy nástroja Disk Usage Analyzer
Menu administrácie
Medzi utility, ktoré môžeme nájsť v tomto menu, patrí napr. analyzátor využitia diskov Disk Usage Analyzer, pomocou ktorého získame informácie o veľkosti jednotlivých zložiek a takisto o voľnom priestore na našich diskoch. Za zmienku určite stojí prezerač obsahu logovacích súborov Log File Viewer, inštalátor balíčkov Software Manager, resp. Synaptic Package Manager, ďalej monitor systémových zdrojov a procesov System Monitor a manažér aktualizácií Update Manager.

Viacero z tu umiestnených nástrojov je v konečnom dôsledku previazaných s nastaveniami, ktoré sme si uviedli vyššie. To znamená, že napr. výberom správcu používateľov a skupín v menu Administration otvoríme presne to isté okno aké sa nám zobrazí po výbere rovnomenného správcu v rámci okna System Settings. 

Zoznam utilít nie je konečný a je priebežne dopĺňaný o nové nástroje, ktoré si postupom času doinštalujeme. Zaradí sa sem napr. manažér virtuálnych strojov VirtualBox, stále obľúbený správca súborov Midnight Commander, ale aj utilita určená na nastavenie parametrov grafickej karty v súvislosti s grafickým systémom X Window System.
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