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Python – 13. časť
Čítanie Excelových tabuliek
V tejto časti seriálu si predstavíme tretiu verziu aplikácie cars_v3, ktorej hlavným rozšírením oproti predchádzajúcej verzii, je schopnosť čítania a prezentácie údajov uložených vo formáte Microsoft Office Excel. Samotné čítanie z Excelových súborov je realizované triviálne pomocou funkcií knižnice Pandas. Problematickejšiu časť kódu tvorí konverzia získaných údajov do stavu, v ktorom ich chceme prezentovať na našej webovej stránke.
Pandas (https://pandas.pydata.org)
Pandas je open-source sada nástrojov / knižnica založená na jazyku Python, ktorá je určená na analýzu a manipuláciu s rôznymi druhmi údajov. Vývoj jej prvých nástrojov začal už v roku 2008. Ich spoločnými vlastnosťami sú výkonnosť, flexibilita, implementácia rýchleho a efektívneho rámcového objektu (DataFrame) a schopnosť čítania/zápisu z/do základných dátových štruktúr ako napr. TEXT, CSV, XLS, SQL, HDF5... Medzi ďalšie charakteristiky knižnice Pandas patria:
1. inteligentné zarovnanie údajov a detekcia chýbajúcich dát,
2. flexibilná úprava množín údajov – rozdeľovanie, indexovanie, vytváranie podmnožín,
3. vkladanie a odstraňovanie rámcov,
4. zoskupovanie, spájanie a rozdeľovanie množín údajov,
5. práca s viacrozmernými množinami údajov,
6. funkcionalita spojená s dátumom a časom.
Dokumentácia knižnice Pandas je voľne prístupná k stiahnutiu na jej domovskej webovej stránke. Inštalácia je minimalistická pričom stačí využiť inštalátor pip3 a nainštalovať balíček Pandas z repozitára PyPi. Zahrnutie funkcií knižnice Pandas do nášho kódu vykonáme štandardným importovacím príkazom import pandas. V prípade použitia funkcie read_excel() nám interpreter pravdepodobne oznámi, že mu chýba doplnok xlrd. Ten slúži na extrakciu údajov zo súborov formátu .xls a .xlsx a doinštalovať ho môžeme takisto pomocou inštalátora pip3. Ďalej nám už nič nebráni v programovaní takže môžeme začať.
Nová funkcia inner/cars_details()
Okrem niektorých drobných zmien, ktoré sme vykonali vo funkcii select_cars() – doplnenie tlačidla „Porovnaj detaily“ a v zložke templates/inside – úprava stránky select_cars.html a doplnenie stránky cars_details.html, sme všetku našu činnosť zamerali na prípravu novej funkcie cars_details().
Obr. 1 Formulár určený na výber áut a detailné porovnanie ich vlastností
Na začiatku novej funkcie načítame obsah Excelového súboru, ktorý obsahuje detailné informácie o vlastnostiach áut, ktoré sa nachádzajú v databáze. Excelový súbor nemá s databázou žiadnu súvislosť čo je však nepodstatné. Omnoho dôležitejšie je, že v ďalšom kroku pomocou funkcie pandas.DataFrame.replace() nahradíme všetky výrazy Not a Number (NaN) načítané z Excelového súboru, prázdnym reťazcom.
Ďalej nasleduje blok, v rámci ktorého vytvárame sekvenčné zoznamy (List) údajov načítaných z jednotlivých stĺpcov Excelovej tabuľky. Preberáme všetky údaje tých stĺpcov, ktoré majú v prvom riadku údaj rovnajúci sa názvu výrobcu vybraného auta – zoznam prop. Naviac preberáme údaje zo stĺpcov, ktoré majú v prvom radku údaj rovnajúci sa názvu výrobcu doplnený o reťazec „cena“ – zoznam prop_prices. Okrem iného si dočasne odkladáme údaje (vlastnosti) prvého vybraného auta – zoznam cars_properties – vzniká kópiou údajov z prvého načítaného stĺpca tabuľky. Naviac spočítavame vybrané autá aj keď by sme tento počet mohli získať jednoduchšie a to pomocou funkcie len(). V našom algoritme však spočítavanie využívame súčasne na vytvorenie kópie vlastností prvého vybraného auta.
V ďalšej časti spočítavame vlastnosti auta = počet riadkov Excelovej tabuľky, ktoré v danom stĺpci obsahujú údaje a pripravujeme vnorený (nested) List, resp. 2-rozmerné pole data, ktoré neskôr naplníme údajmi. Ide o List, ktorý obsahuje toľko vnorených Listov, koľko áut bolo vybraných na porovnanie.
Transformácia údajov
Srdcom algoritmu je transformácia údajov načítaných z riadkov Excelovej tabuľky do 2-rozmerného poľa zoznamov. Tento prístup sme zvolili preto, aby sme údaje načítané z Excelovej tabuľky mohli správne prezentovať na webovej stránke. Údaje sme z tabuľky načítali sekvenčne tak, že prvý zoznam obsahuje vlastnosti prvého vybraného auta, druhý zoznam vlastnosti druhého vybraného auta, tretí zoznam vlastnosti tretieho vybraného auta… Na webovej stránke však chceme tieto vlastnosti zobraziť tak, že v 1. riadku bude vždy prvá vlastnosť všetkých vybraných áut, v 2. riadku druhá vlastnosť všetkých vybraných áut…
Symbolický zápis postupu je takýto:
pre všetky vlastnosti, tzn. pre všetky riadky Excelovej tabuľky obsahujúce údaj:

pre všetky vybrané autá:


do zoznamu data[číslo riadku] doplň údaj zo zoznamu prop[číslo auta][číslo riadku]
Výsledkom uvedeného postupu je vnorený zoznam, ktorý si môžeme predstaviť ako 2-rozmerné pole, resp. tabuľku. Tá obsahuje toľko riadkov, koľko vlastností bolo načítaných z Excelového súboru a každý riadok obsahuje toľko stĺpcov, koľko áut bolo vybraných. Táto tabuľka sa nakoniec jednoducho odovzdá ako parameter funkcie render_template() k zobrazeniu na webovej stránke. To, že v rámci postupu vykonávame úpravy doplňovaných údajov je už len pridruženou funkcionalitou. Je len na nás ako si jednotlivé údaje upravíme. V našom prípade napr. porovnávame názvy vlastností a ak sú rovnaké, namiesto textu je zobrazený obrázok zelenej fajky. Naopak ak nie je konkrétna vlastnosť uvedená, resp. má v doplnkovom stĺpci uvedený reťazec „nie“, namiesto textu je zobrazený obrázok červeného krížika.
cars_details.html
Konečný výsledok našej snahy zabezpečuje webová stránka cars_details, ktorá prevezme údaje z Python skriptu inner.py a vygeneruje HTML stránku. Zameriava sa pritom na prípravu obsahu generovanej tabuľky. Jej prvý a posledný riadok obsahuje názvy výrobcov vybraných áut. Telo obsahuje tabuľku, ktorej prvý stĺpec zobrazuje názov konkrétnej vlastnosti v poradí. Ďalšie stĺpce následne zobrazujú obsah stĺpcov 2-rozmerného poľa pripraveného v Python skripte. V prípade ak sme do prvku poľa vpísali „0“ zobrazí sa červený krížik, ak tam je „1“ zobrazí sa zelená fajka, inak sa zobrazí textový/číselný obsah konkrétneho prvku. 
Obr. 2 Grafická prezentácia údajov načítaných z Excelového súboru pomocou Pandas
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