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Python – 26. časť
PyCharm
Po tom ako sme si v úvodných častiach seriálu uviedli teoretické základy programovania v Pythone, sme neskôr pokračovali najmä v príprave rôznych webových aplikácií s použitím IDE (Integrated Development Environment) JupyterLab. Na úpravu drobných častí kódu sme občas použili vývojové prostredie IDLE, alebo jednoduchšie textové editory ako napr. UNIX vi, Kate, resp. GNU nano. Ako by to však vyzeralo, keby sme zabudli na IDE, pomocou ktorého by sme mohli písať klasické lokálne (newebové) aplikácie? Presne také IDE, na aké sme boli zvyknutí z dávnej minulosti keď sme začali písať naše prvé programy v jazyku Pascal, Basic, alebo C? Áno, podobné vývojové prostredia s plnohodnotným GUI (Graphical User Interface) rozhraním určené na vývoj (nie len) lokálnych aplikácií sú dostupné aj v prípade jazyka Python. A ako to už v dnešnej dobe býva, takých prostredí je hneď niekoľko.
JetBrains (https://www.jetbrains.com)
Nie je náhodou, že pri hľadaní IDE, ktoré by bolo vhodné na programovanie v Pythone, sme načreli do portfólia nástrojov firmy JetBrains. V minulosti sme s výhodou využili jej Java IDE IntelliJ IDEA a naviac ide o Českú firmu s hlavným sídlom v Prahe, tzn. využívame to, čo je nám blízke. JetBrains sa môže pochváliť výbornými referenciami od mnohých významných svetových spoločností pričom v portfóliu jej produktov sa nachádza viacero skvelých vývojových nástrojov vrátane prostredia PyCharm (https://www.jetbrains.com/pycharm). Jeho open-source edícia PyCharm Community je dostupná zadarmo pričom oproti plnohodnotnej Professional edícii je ochudobnená iba o „vedecké“ (scientific) nástroje, Web development (ten sme riešili práve pomocou IDE JupyterLab), Profiler (štatistiky efektivity programového kódu) a možnosť vývoja „na diaľku“. To znamená, že na vývoj väčšiny GUI aplikácií je free edícia Community úplne postačujúca.
PyCharm

Ide o robustné multiplatformové IDE veľmi podobné tým, na aké sme boli zvyknutí z minulosti keď sme pracovali s prostrediami ako napr. Delphi, Visual Studio, Eclipse, Android Studio či NetBeans. GUI je plne konfigurovateľné a prispôsobiteľné aj tým najdetailnejším požiadavkám programátora. Samozrejmosťou je možnosť úpravy vzhľadu prostredia, tém, farieb, textových štýlov či mapovania kláves. Základnú funkcionalitu je naviac možné rozšíriť prostredníctvom najrôznejších doplnkov (plug-ins).

Základnými charakteristikami písania programového kódu sú:

· Inteligentná editácia (edit) – podpora písania vo viacerých populárnych programovacích jazykoch vrátane automatického dopĺňania kódu, detekcie chýb a priebežných opráv,

· Inteligentná navigácia (navigation) – jednoduché presuny medzi deklaráciami, definíciami a miestami použitia,
· Inteligentné preskupovanie (refactoring) – automatická úprava kódu vrátane aplikácie všetkých potrebných zmien pre získanie príslušnej funkcionality.
Je úplne samozrejmé, že PyCharm obsahuje veľmi robustné nástroje na ladenie (debugger) a testovanie programov. Ďalej nástroje na prácu so systémami určenými na správu verzií (Version Control Systems) vrátane populárneho GitHubu a v neposlednom rade nástroje na prácu s databázovým prostredím SQLite. Professional edícia naviac obsahuje nástroje na tvorbu webových aplikácií s využitím frameworkov ako napr. Django či Flask. Okrem toho dokáže pracovať s rôznymi skriptovacími jazykmi ako napr. JavaScript, HTML, XML, CSS, ďalej s rôznymi matematickými balíkmi ako napr. Matplotlib, Pandas či NumPy. Naviac poskytuje rozšírenú podporu databázových prostredí a obsahuje nástroje na podporu vzdialeného vývoja aplikácií.
Obr. 1 Tvorba nového PyCharm projektu vo vlastnom virtuálnom prostredí
Virtuálne prostredia Pythonu
Pri vývoji aplikácií s využitím programovacieho jazyka Python skôr či neskôr narazíme na jednu veľmi významnú pracovnú formu, ktorou je práca v rámci tzv. virtuálnych prostredí (venv – Virtual Environments). Virtuálne prostredia Pythonu možno funkčne porovnať s fungovaním klasických virtualizačných nástrojov ako napr. VirtualBox, samozrejme s určitými špecifikami. V podstate však ide o podobnú funkcionalitu a síce o vzájomné oddelenie prostredí, z ktorých každé môže používať vlastnú verziu Python interpretera a vlastné knižnice, resp. moduly. Každý PyCharm projekt je tak vytvorený vo forme samostatného izolovaného prostredia s vlastnými nastaveniami (settings) a závislosťami (dependencies). Spôsob tvorby projektov možno konfigurovať, avšak v prípade štandardného prístupu sa s každým novým projektom vytvorí samostatné prostredie čo samozrejme znamená obsadenie väčšieho miesta na našom disku. Stále však máme možnosť otvorenia samostatného súboru a programovania bez použitia služieb venv.
Inštalácia

Inštaláciu sme vykonali štandardne v OS Linux, avšak vyskúšali sme si ju aj v rámci Windowsu. Neprekvapilo nás, že v oboch prípadoch prebehla extrémne jednoducho a bez najmenších problémov. Dokonca čo je zvláštne, v prípade OS Windows sme inštaláciu spustili pod bežným „neadministrátorským“ účtom a aj tak sa dokončila úspešne bez nutnosti prihlásenia administrátora. Vráťme sa ale k Linuxu. Ako sme v Linuxe zvyknutí, všetko sa tu dá spraviť mnohými spôsobmi. To platí aj pre inštaláciu prostredia PyCharm. Najjednoduchšie čo môžeme urobiť je stiahnuť si inštalačný balík pycharm-community-...tar.gz, rozbaliť ho a v termináli spustiť príkaz ./bin/pycharm.sh. Ďalšou o trochu elegantnejšou cestou je stiahnuť inštalačný balík jetbrains-toolbox-...tar.gz, rozbaliť ho, spustiť príkaz jetbrains-toolbox a nainštalovať prostredie PyCharm prostredníctvom manažéra Toolbox App. Ten je určený na inštaláciu, aktualizáciu a dopĺňanie kritických záplat (patches) jednotlivých IDE, ktoré sú v portfóliu firmy JetBrains. Okrem upgradov dokáže realizovať aj downgrady a naviac umožňuje inštalovať rozšírenia (extensions) do prehliadačov Chrome a Firefox určené na prácu s repozitármi GitHub / Bitbucket.
Obr. 2 JetBrains Toolbox App
Začíname používať PyCharm
Tí z nás, ktorí v minulosti využívali na programovanie podobné IDE, sa v prostredí PyCharm zorientujú prakticky okamžite. Hlavné okno je rozdelené na 4 základné časti:
	1.
	Vrchný panel so základnou ponukou (menu) vrátane panelu s rýchlym prístupom k vybraným funkciám
	Obsahuje položky, pomocou ktorých spravujeme súbory (File), editujeme ich obsah (Edit), zobrazujeme rôzne súčasti IDE (View), presúvame sa v rámci kódu (Navigate), spravujeme a preskupujeme kód (Code, Refactor), spúšťame a ladíme kód (Run), využívame nástroje (Tools), pracujeme s VCS, spravujeme okná (Window) a žiadame o pomoc (Help)

	2.
	Ľavý navigačný panel
	Štandardne ponúka informácie o zložkách a súboroch projektu a štruktúre programového kódu 

	3.
	Pravý – hlavný editačný panel
	Obsahuje samotný programový kód

	4.
	Spodný stavový (status) panel
	Snáď najdôležitejšia časť prostredia, v rámci ktorej spravujeme varovné a chybové hlásenia (warnings, errors), balíčky (packages), pracujeme v Python konzole (console), resp. termináli (terminal) a čo je najdôležitejšie, spravujeme tu ladenie programu (debug)


Je samozrejmé, že všetky komponenty, ktoré spomíname v tabuľke, môžeme ľubovoľne upravovať a prispôsobiť si tak prostredie vlastným potrebám.
Obr. 3 GUI PyCharm 2021.3.1 (Community Edition) so spusteným Debuggerom
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