Zdieľanie zdrojov medzi OS Windows a OS Linux

9. časť

V tejto a takisto v nasledujúcich dvoch častiach seriálu si popíšeme špecifický spôsob pripojenia smartfónu k PC pomocou Ad-hoc WiFi siete. Obsah týchto troch článkov bude určený najmä tým, ktorí radi experimentujú a chcú zo svojho smartfónu vyťažiť čo najviac.

Bežný spôsob pripojenia smartfónu k PC

Pripojiť smartfón k PC, resp. PC k smartfónu pomocou bežne dostupných metód je doslova triviálne. Najčastejšie k tomu používame dátový USB kábel dodávaný so zariadením, technológiu Bluetooth, alebo nepriame pripojenie oboch zariadení prostredníctvom prístupového bodu WiFi (WiFi Access Point – AP) nachádzajúcom sa v ich okolí. V neposlednom rade môžeme priamo v smartfóne aktivovať mobilný WiFi AP, resp. pomocou tzv. tetheringu aktivovať zdieľanie mobilného internetového pripojenia. Možností je teda mnoho a pre bežného používatelia sú úplne postačujúce.

Nami realizované spojenie

Najpragmatickejším dôvodom pre realizáciu nami navrhovaného spojenia je skúmanie skrytých možností nášho smartfónu. Vieme, že v smartfóne aj v PC máme správne nainštalované a plne funkčné WiFi karty (moduly) pretože sa pomocou nich bežne pripájame k WiFi AP. Ak sme schopní pripojiť sa k WiFi AP, resp. nám v smartfóne bez problémov fungujú tetheringové aplikácie, mali by sme byť schopní nakonfigurovať aj priame spojenie smerom od smartfónu k PC.

Ad-hoc WiFi sieť

Pretože WiFi karty v niektorých PC nedokážu fungovať v tzv. AP, resp. Master móde, budeme situáciu riešiť pomocou tzv. Ad-hoc módu. Nastavenie parametrov Ad-hoc spoja v PC s nainštalovaným OS Windows, resp. OS Linux je jednoduché.

Obr. 1 Konfigurácia Ad-hoc WiFi siete v OS Linux pomocou nástroja NetworkManager

Problém je však na strane smartfónu s OS Android. Tento OS štandardne nepodporuje Ad-hoc siete, ktoré ani len nezobrazuje medzi dostupnými WiFi sieťami. To sa síce dá riešiť pomocou doplnkových aplikácií (napr. WiFi Analyzer), avšak priame pripojenie tak či tak nie je možné. Odpoveď na otázku prečo je to tak je nad rámec tohto článku. Problém pritom nie je v hardvéri smartfónov, ale týka sa zvláštneho nastavenia konfiguračného súboru démona wpa_supplicant (http://w1.fi/wpa_supplicant/).

Bohužiaľ, modifikácia obsahu súboru wpa_supplicant.conf je možná iba v prípade, ak sme tzv. superužívateľom (root) smartfónu.

Spravovanie Androidu (rooted Android)

Aktiváciou tzv. root-ovania smartfónu automaticky strácame záruku na naše zariadenie. Aj keď ide o vratný proces, jeho reverzia nemusí byť vždy úplne totožná s pôvodným stavom. Či je to spravodlivé, alebo nie, to nebudeme v tomto článku komentovať. Každopádne pomocou root prístupu sa stávame 100-percentným používateľom smartfónu z čoho vyplýva, že môžeme vykonávať aj tie činnosti, ktoré sme mali doposiaľ zakázané (neprístupné). To, že strácame záruku na náš smartfón neznamená, že aktivácia root-u naše zariadenie poškodí. Hardvér aj softvér zostane nedotknutý a smartfón budeme môcť aj naďalej používať.
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